

La agricultura es la más sana, la más útil y la más noble ocupación del hombre. (WASHINGTON)

LA LIGA AGRARIA

Organo y defensor de los intereses agrícolas e industriales del país.

Director: D. JUAN FRANCISCO GASCÓN

Es preciso restituir á la tierra en forma de abono lo que ella nos presta en forma de cosechas. (ABU-ZACARIA)

SUSCRIPCIÓN

Madrid, trimestre, 2 pesetas. Provincias, ídem, 2.50 ídem. Idem semestre, 5 ídem. Año, 10 ídem. Ultramar, un año, 20 ídem. Extranjero, 25 ídem. NOTA.—Para evitar molestias, las suscripciones se recaudan á domicilio por medio de nuestros corresponsales.

ADMINISTRADOR: D. MODESTO CABRERA Y AGUILERA General Castaños, 9, 3.º.—Madrid.

Cámaras Agrícolas, Sociedades, Sindicatos, Exposiciones y Bancos Agrícolas.—Cultivo intensivo.—Industrias agrícolas.—Administración rural.—Economía agrícola.—Enología.—Viticultura.—Ganadería y servidumbres pecuarias.—Máquinas agrícolas y aparatos.—Animales domésticos.—Importaciones y exportaciones.—Estadística.—Información consular.—Referencias comerciales.—Transportes.—Mercados.—Producción antillana, sistema colonial y expansión necesaria que se impone para su producción agrícola.—Inventos y patentes.—Protección y oportunismo.—Tratados de comercio.—Aranceles.—Reformas en el régimen fiscal.—Reivindicaciones de la agricultura en materias de impuestos.

CÁMARAS AGRÍCOLAS

Se hallan constituidas legalmente en los puntos siguientes:

Segovia, Alba de Tormes, Medina del Campo, Ledesma, Salamanca, Vendrell, Barcelona, Maldá, Jerez de la Frontera, Villafranca del Panadés, Tarragona, Madrid, Jumilla, Alcañiz, Valencia, Zaragoza, Palma de Mallorca, Cexdaña, Cádiz, Las Palmas (Canarias), Tortosa, Vera, Arbos, Montblanch, Almería, Málaga, Albacete, Logroño y La Sella.

LO QUE HACE FALTA

Es realmente admirable cuánto se esfuerzan actualmente todos los capitalistas y todos los Gobiernos para extender la producción agraria en el mundo y llegar con los medios de transporte, buques á vapor y ferrocarriles, á lejanas comarcas, haciendo éstas explotables para el capital.

De los progresos que por obra del Gobierno ruso se están haciendo en Asia, ya hemos dado cuenta repetidas veces á nuestros lectores.

Los trigos de Siberia aparecieron en 1892 sobre el mercado universal por primera vez, y aunque la cosecha haya sido malísima allí el año pasado, ya esta cantidad subió á cerca de 1,000,000 de toneladas, y crecerá rápidamente este año conforme progresa la construcción de los ferrocarriles.

En 1895 se explotaban en la India inglesa 32 000 kilómetros de ferrocarriles. El año pasado se han construido allí 3,789 millas, ó sean 6,062 kilómetros de vías nuevas, que facilitan la explotación de vastas, nuevas y muy fértiles regiones.

En la Turquía asiática progresan también rápidamente los ferrocarriles. Ya está para concluirse la línea Esmirna-Konia, lo mismo que la línea Shutari-Eskischer-Afium, que empalma con aquélla y que permitirá cultivar la mejor parte de la Anatolia, cuya producción de trigo llega ahora á 1,2 millones de toneladas.

En África sigue la colonización con grande energía.

En el Egipto se están invirtiendo grandes capitales en obras modernas de irrigación, que permitirán extender los cultivos sobre cientos de miles de hectáreas.

Capitalistas franceses han iniciado la explotación de Abisinia, y se está para realizar al fin el grande proyecto del ferrocarril del Sahara, de Bisorra en Argelia hasta Timbuctu, con ramales al Lago Tsad y al Senegal.

Los portugueses acaban de conceder á una fuerte Compañía americana una valiosísima concesión para construir ferrocarriles en Angola, cuyo interior se presta admirablemente para la producción del café, siendo el café de Lucalle de los mejores del mundo y muy superior al brasileño.

En el Africa Meridional se harán rapidísimos progresos desde el día en que los Boers se sujeten á Inglaterra, lo que no tardará en suceder.

Cómo Australia y el Japón están desarrollando sus medios de producción, es sabido.

Hoy en día se hace sentir con imprescindible necesidad la tendencia de desarrollar en todo el mundo los medios naturales de producción.

Aquellos países que no obedecen á este impulso y son refractarios en este sentido, se desmembran y decaen, como así nos lo demuestran palpablemente la Turquía, la China, el Perú y algunos otros países más por el estilo.

En cuanto á España, es innegable que el espíritu público se va cultivando en las direcciones del progreso agrícola. Regiones existen desgraciadamente en las que se camina á paso de tortuga y otras cuya pobreza es consuetudinaria. Y la culpa de ello la tenemos todos, y especialmente los Gobiernos, que no han procurado que desparezca el cuadro triste de miseria y de atraso en que se hallan.

¿Qué hemos hecho para desenvolver y explotar el medio de trabajo más grandioso que poseemos, cual es la canalización de nuestros ríos?

Varios son los problemas vitales que entre nosotros esperan sus resoluciones, á saber:

- 1.º El establecimiento del crédito agrícola.
2.º La rebaja de los tipos contributivos.
3.º Auxilios verdad á los agricultores pobres.
4.º Establecimiento de verdaderas escuelas agrícolas rurales.
5.º Repoblación de los montes.
6.º Un buen presupuesto de riegos.
7.º Devolución á sus dueños de las fincas embargadas por el Estado.
8.º Protección á las industrias rurales.
Atrévase el ministro de Hacienda á acometer la empresa de realizar sinceramente siquiera cuatro de los ocho particulares precedentes que juzgamos salvadores para la producción agraria, y por anticipado le aseguramos un exitoso, un nombre preclaro en la historia, la gratitud del país y nuestro modesto aplauso, que ni le regatearíamos, ni dejaría de tributárselo este país sufrido y desconfiado.

BASTA DE FARSAS

A modo de circular ha publicado, por sorpresa, la prensa el siguiente reclamo:

«El Consejo de administración del Banco Agrícola Español ha elevado una instancia á la regente, solicitando se digna patrocinar la suscripción de los bonos, cuya emisión—autorizada por Real orden de 23 del pasado Septiembre—lleva á cabo el referido Banco para la fundación de la Caja de préstamos á labradores.»

¿Dónde tiene su domicilio social ese Banco?

¿En dónde consta su existencia legal?

¿De dónde arranca su constitución?

¿Qué elementos sociales de garantía y de respetabilidad componen su Consejo de administración?

¿En qué leyes, en qué respetos, en qué fundamentos puede apoyar su existencia para dirigirse al público hablando de suscripción de bonos y fundación de Caja de préstamos para labradores?

¿Qué personalidad prestigiosa, y de moralidad acreditada y de capital bastante, se halla al frente de esta Sociedad para atreverse á pedir á la regente protección para los labradores?

¿Con qué títulos invoca el respetable nombre de esta clase para solicitar mercedes?

¿Tendrá acaso este Banco el mismo origen que tuvo una Sociedad de Seguros sobre siniestros que resultó después una Sociedad de desvergonzados timadores?

Presumiendo vamos que sí, á juzgar por sus atrevimientos y alevosías.

Viva prevenida la Intendencia de Palacio contra esos reclamos y esas demandas en nombre de los labradores españoles, y sepa, para no dejarse sorprender, que en 30 de Diciembre del 95 ya tuvimos que llamar la atención de nuestros numerosos abonados contra las asechanzas de este Banco agrícola español, que suponemos es el mismo de marras, con los mismos menudos propósitos de cazar incautos en nombre de los agricultores españoles.

En nombre de ellos protestamos de estos generosos procuradores, que pararán seguramente en la Cárcel Modelo.

Protección á la agricultura.

Con este título publica La Gaceta de la Banca, remozada completamente y con excelentes vestiduras desde que la dirige el inteligente publicista, nuestro distinguido amigo D. Jesús Pando y Valle, un notable artículo, como suyo, destinado á poner de relieve los males que padece la agricultura patria y los remedios que en su sentir pueden salvarla, si se ponen en ejecución las medicaciones que apunta, señalando un optimista cuadro de curación, de mano hábil, con vultas á los tópicos pasados de aquellos famosos auxilios á la agricultura.

Muy tocado de este sistema encontramos al colega, cuando concluye su bonito trabajo de excursión por el campo de la historia y por el de las enseñanzas del pasado, con el siguiente epílogo:

«No será, por lo mismo, acreedor á censura quien, rompiendo con la tradición, lleve á los presupuestos resueltamente y sin rodeos cantidades de importancia para favorecer el crédito agrícola y proteger las industrias rurales.»

Comprendemos el valor del párrafo precedente, dada la comunidad de ideas que existen entre el ministro de Hacienda y el director de La Gaceta de la Banca, y sin espacio hoy para entrar en materia, sólo formulamos á esa especie de programa el siguiente interrogatorio.

1.º ¿Cómo se llevarán al presupuesto futuro cantidades de importancia para favorecer instituciones agrícolas, cuando el programa del Gobierno es reforzar los ingresos, llegando hasta el sacrificio de crear nuevos impuestos?

2.º ¿Difundiendo la enseñanza agrícola? ¿Creando capitales en la explotación del campo? ¿Abriendo concursos y estableciendo premios para mejorar en cantidad y calidad los productos del suelo? ¿Buscando nuevos mercados? ¿Abaratando los transportes? ¿Provocando la división de la propiedad? ¿Rebajando los tipos contributivos?

3.º ¿Transformando el impuesto de consumos? ¿Con el progresivo aumento de fincas embargadas? ¿Con los mismos proyectados auxilios del presupuesto actual?

Porque aquello de adquirir semillas, hubiera sido tan eficaz como lo fué en la República Argentina.

¿O será quizá, acaso, con los recursos que piensa adquirir el Gobierno pidiendo á los contribuyentes el anticipo de un año de sus cuotas?

¿Se cuenta acaso con estos gastos para cumplir el programa que se anuncia en el párrafo copiado de La Gaceta de la Banca? Esperamos anhelosos nos saque de dudas el colega, para entrar en materia y apreciaciones acerca de su artículo Protección á la agricultura.

LEEMOS

«Asociación general de ganaderos.»

Con arreglo á lo que dispone el reglamento, se convoca á Junta general ordinaria para el día 25 de Abril á las diez de la mañana en la casa de la Asociación, Huertas, 30.

Podrán concurrir todos los ganaderos que lo sean con un año de anticipación y estén solventes de las cuotas que á la Asociación correspondan.

Los ganaderos que se hallen constituidos en dignidad ó cargo público y las colectividades de ganaderos pueden enviar apoderados que los representen.

¿Nadie más puede concurrir?

¿Tan misteriosas son sus sesiones y sus acuerdos que no pueden ser del dominio público?

¿Cuándo acabarán los Espejos, y los Marcos, y los Martínez, especialistas del presupuesto de la Dirección de Agricultura, de llevar estos asuntos con su cuenta y razón?

Hora va siendo ya de que concluyan, y concluirán, vaya si concluirán, como va siendo ya hora de que hablemos muy claro.

Con el dinero del bolsillo particular pueden Asociaciones dignísimas, como la de ganaderos, celebrar sesiones en familia y como les plazca; pero cuando el dinero del contribuyente, aunque sea en forma de auxilios, se da para mantener granjerías que justifiquen la existencia de los de alrededor, el público tiene derecho á saber qué se discute, qué se habla y qué se planea, y sobre todo, en qué forma y con qué fines se emplea su dinero.

Es preciso que sepamos ya por qué el domicilio espléndido de la calle de las Huertas no está situado y afecto y formando parte de la Dirección de Agricultura. Señor director de Agricultura: Fíjese en los sospechosos amores que sienten por la agricultura y ganadería los especialistas del margen, y como nos lee V. I. con frecuencia, habrá comparado, y como habrá comparado habrá comprendido que sentimos con más viveza esos amores y los demostramos con más fuerza, sin aproximarnos jamás al edificio del Ministerio de Fomento, ni menos al presupuesto de la Dirección de Agricultura.

¿Practican todos igual? ¿Proceden todos lo mismo? Pues iremos demostrando que no.

Importación de trigo en Marzo.

Ha disminuído considerablemente la importación de trigo en Marzo, sin duda por el favorable aspecto que presentan las sementeras, que permiten abrigar lisonjeras esperanzas de la próxima cosecha.

En Marzo del año pasado la importación ascendió á 6.038.546 kilogramos y en este año á 9.847.296, y si bien comparando ambos meses resulta que ha aumentado en 3.808.750 kilogramos, debe tenerse en cuenta que la importación media en los últimos meses ha sido de 14 millones.

La importación la han realizado 26 buques, en su mayoría llegados á los puertos españoles en el mes de Marzo, en que han descargado; pero ocurre el caso singular de que la casi totalidad de la importación había llegado á España en los meses de Noviembre y Diciembre del año pasado, sin que en la relación de la Dirección general de Aduanas se expresen las causas que han motivado tan notable retraso en el despacho, excepto en dos cargamentos que ingresaron en depósito.

Los derechos ordinarios de Aduanas han ascendido á 787.783,68 pesetas y el recargo extraordinario á 246.182,40; importando en junto los ingresos para el Tesoro 1.033.966,08 pesetas.

Caso de Asociación agrícola en Algodre (ZAMORA).

«No hace muchos años, este pueblo de nuestra provincia encontrábase á la misma altura que lo están la inmensa mayoría de todos ellos, es decir, entrampado su Ayuntamiento y con una administración municipal poco moralizada y clara.

La Providencia, ó lo que sea, hizo que á aquel pueblo fuese una persona de alguna cultura más que la que tenían los vecinos del mismo y estuviere adornada del mejor deseo y voluntad en favor de los intereses generales de la localidad.

A sus iniciativas, fe y constancia se debe el que allí se crease una especie de sociedad llamada «Asociación agrícola», que funcionó por vía de ensayo unos cuatro años, y ante los magníficos resultados que dió, llegó á constituirse con arreglo á la ley, aprobándose su reglamento en 2 de Julio del año pasado por el señor gobernador civil de la provincia.

Los productos de los pastos de las fincas de los vecinos y corretaje de vinos eran los únicos ingresos con que empezó á funcionar tal Sociedad, y con ellos jamás pudo el Ayuntamiento sufragar los gastos de su presupuesto, por lo cual tenía que recurrir á cobrar el reparto de consumos con su recargo de 100 por 100 y además repartir un déficit de paja y leña, que algunos años llegó á importar 2.000 pesetas. Al poco tiempo pudo salir de los fondos de ella lo suficiente para pagar los consumos que correspondían á los socios, con más algunos beneficios, como el poder abonar sus tierras ó viñas los que no tenían ganado. Se pudo pagar también el coste de la guardería de todo el término municipal, teniendo un guarda jurado, y además tres ó cuatro auxiliares de éste en la época de estar con fruto las viñas.

Al tercero y cuarto de año de vida de tan benéfica institución, salieron de los fondos de la Sociedad, no sólo lo correspondiente al impuesto de consumos y guardería, sino que se pagó también el déficit de paja y leña, dos años de floxera y algunas otras cosillas más que no procede enumerar. El depositario hizo la cuenta general, resultando después de pagado todo aquello un superávit de 3.000 pesetas.

Desde 1.º de Julio de 1896 se han venido pagando aquellas mismas atenciones, repartiéndose entre los socios labradores 1.320 pesetas en abono mineral, á condición de reintegrar á la Asociación aquella suma para el mes de Septiembre de este año; otras 1.300 pesetas en dinero á los socios jornaleros para que pudiesen comprar granos, también reintegrables para la misma época que los labradores. Según los estatutos, todos los socios tienen la obligación de contribuir á la prestación personal para recomensar y conservar las vías públicas, y de este modo han podido construir este año 200 metros de carretera y se han arreglado algunos caminos.

Sign, pues, los vecinos del pueblo de Algodre por tan simpático como beneficioso derrotero; no desmayen ni vacilen por nada ni por nadie en cumplir los estatutos de la Asociación, sin olvidar jamás los sanos consejos del iniciador de tan levantado y patriótico pensamiento. Ojalá que los demás pueblos de esta nuestra querida provincia imitasen el ejemplo que les está dando aquel pueblo pequeño y humilde.»

(De La Opinión de Zamora.)

Elaboración de vinagres.

La obtención de un buen vinagre, en condiciones á propósito para el consumo, exige bastante cuidado por parte del que lo fabrica; por este motivo, y siendo un artículo de continuo uso, vamos á decir algo sobre el particular.

La fermentación ácida que experimentan los líquidos alcohólicos, producen el ácido acético diluído, ó sea el vinagre.

Todos los líquidos alcohólicos, y aquellas substancias susceptibles de producirlos, como las heces del vino, la sidra, las melazas, etcétera, pueden utilizarse para su preparación.

Varias clases de vinagres expende el comercio, entre los que se conocen principalmente el de sidra, el de pera, el de cerveza, el vinagre piroleñoso y el de vino, que es el más generalmente usado y al que se da la preferencia. El vinagre que produce la sidra es de poco uso, tiene un color amarillento y sabor parecido al de las manzanas. El de cerveza suelen emplearlo únicamente para la fabricación del betún, y el ácido piroleñoso sustituye algunas veces al de vino, mezclándolo también con éste para darle más fuerza.

Vamos á ocuparnos, pues, del que se hace un uso más general, ó sea del de vino. El color del vinagre depende de la clase de vino empleado para su fabricación, produciéndose los más ó menos amarillentos ó rojizos según sean vinos blancos ó tintos. Es de un color claro, de olor ácido, y diluído en agua tiene un sabor agradable.

Los vinos que resultan picados ó acedados deben transformarse en buen vinagre; para ello, vamos á suponer, tenemos un tonel del citado vino, que se desea convertir en vinagre. En un barril á propósito pondremos 20 litros de buen vinagre hirviendo dejándolo en él durante veinticuatro ó más horas, hasta que se lo haya embibido. Tan pronto como esto haya tenido lugar, se agrega ó echan en el citado barril 10 litros de vino picado colo-

cando la vasija en un local cuya temperatura ambiente sea de unos 30º, ó al aire libre durante el verano, procurando el que éste circule libremente en la vasija ó barril, para lo cual debe dejarse destapado y practicar un agujero en el fondo anterior y á unos 20 centímetros más abajo del borde, con objeto de establecer una corriente de aire que pase por encima del líquido. En contacto del vinagre el vino que se ha incorporado, concluye por acedificarse. Así que éste se ha vuelto bien agrio, se sacan 10 litros y se agregarán otros 10 del vino acedado, continuando esta renovación cada diez ó doce días hasta concluir. El citado barril puede servir durante muchos años en aptitud conveniente, teniendo cuidado de entretenere constantemente por una adición de vino picado, vino de cidra, de perada, de cerveza ó de cualquier líquido fermentado.

POR EL CAMPO

Alaluya, alaluya.—El transporte de cereales.—Un periódico agrícola simpático.—El alcohol industrial.—Mercado de cereales.—Idem de aceites.

Dios aprieta pero no ahoga. Gracias á Dios que llueve, y llueve con calma, con gusto, á pedir de boca.

El régimen de calor ha sido sustituido por el régimen de las lluvias temporales, generales, benéficas, oportunas, porque han llegado en tiempo y sazón, y han llegado para salvar cuanto se hallaba ya en gran peligro. El desarrollo de los cereales se favorecerá extraordinariamente, y viñedo y arbolado y pastos, ganarán en extremo.

Los campos presentan risueño y seductor aspecto, y labradores y ganaderos abren su pecho á la esperanza, porque el año promete ser un año abundantísimo, salvo tristes excepciones.

Llegan á nosotros noticias halagüeñas de todas las comarcas, y no parece sino que la Providencia quiere ayudar y proteger al pobre labrador para aliviarle de desdichas pasadas.

La marcha floreciente y próspera de todos los sembrados por la lluvia de estos días, llena de júbilo y gratas esperanzas á todos. ¡Dios quiera que tan hermoso cuadro no se vea mañana oscurecido por los efectos destructores de la electricidad atmosférica!

La rebaja hecha para el transporte de cereales por la Compañía de Madrid á Zaragoza y Alicante, ha repercutido en las Compañías de ferrocarriles andaluces, las cuales han proyectado la tarifa especial A-B, número 18, pequeña velocidad, para aquellos transportes por vagones completos de diez toneladas cada uno.

La nueva tarifa será aplicable desde la estación de Algeciras á las de Granada, Córdoba, Bézmez, Utrera, Sevilla, Jerez y Espeluy, sin reciprocidad, por vía empalme de Bobadilla.

Los cereales á que será aplicable esta tarifa, son: trigo, cebada, centeno, avena, escanda, escaña, maíz, mijo, panizo, ranina y sorgo de escoba. El precio que se fija es el de 27 pesetas la tonelada para los seis primeros destinos. Para el último punto citado el precio será 31 pesetas tonelada.

Como se ve, la reducción que se hace con relación á la tarifa grande es muy considerable, y el ministro de Fomento le ha prestado su aprobación.

Ya era tiempo que también lloviese por este lado para los labradores.

Anhelábamos llegara una ocasión propicia para presentar aquí un periódico agrícola simpático que se publica en Astorga, La Revista Agrícola Popular.

En su último número dice lo siguiente acerca del riego de las viñas:

«Advertimos—dice—que son muchos los prácticos que han obtenido buenos resultados regando sus viñas, aumentando el tamaño de los racimos, y aunque el vino pierda algo en fuerza alcohólica, como la producción aumenta en muchos casos en más de un doble, la compensación es manifiesta.

El primer riego, según A Vinha de Torres Vedras, se hace inmediatamente después de florecer las cepas; el segundo en Julio, si hubiere necesidad, puede darse el tercer riego á mediados de Agosto.

Sobre la floxera dice que en León se halla infestado el Bierzo y el territorio de Valdeiras, Valencia de Don Juan y otros vecinos á la provincia de Valladolid, y conjura á la Diputación de Burgos porque se niega á conceder los auxilios que necesita el ingeniero agrónomo para emprender allí seria campaña contra la invasión. Lleva razón el distinguido colega, á quien deseamos prosperidades.

Van tomando cuerpo las quejas formuladas contra la fabricación ó circulación fraudulenta de los alcoholes industriales que antes de ahora han interesado tan grave daño á la producción vinícola.

La lucha que se entabó contra los alcoholes de industria de procedencia extranjera,

hay que perseguirla para exigir que se cumpla la ley y evitar que dentro de España se haga escandalosa competencia á la producción del aguardiente y alcohol de vino, eludiendo el cumplimiento de las determinantes disposiciones que sobre la materia rigen ó deben regir.

Para evitar los abusos que era natural presumir, es para lo que se propuso el ejercicio de una prudente fiscalización por parte de las Cámaras agrícolas y corporaciones análogamente interesadas en que se cumpliera la ley, sin perjuicio para los viticultores y destiladores de materias derivadas de la uva, y en beneficio del Tesoro público.

Tal recurso es el que debe ser sostenido por los viticultores para hacer frente á la ruinosa competencia de que pueden ser objeto, y nosotros veríamos con gusto que se eligiera ese camino para conseguir el objeto deseado en las reuniones que ya han comenzado á celebrarse y que se seguirán celebrando.

El acuerdo adoptado en la de Castejón, de unirse á los viticultores ó destiladores de materias vínicas de Cataluña, Castilla, Aragón y Valencia, nos parece muy práctico y eficaz, como la constitución de un sindicato que vele por los intereses del gremio.

Firmeza en las cotizaciones de los mercados castellanos, mejoramiento en los precios, escasas existencias en el país, mejoramiento de los mercados extranjeros, agravación de las cuestiones internacionales y paralización en las negociaciones son los aspectos que presenta el negocio de trigos, y en cuyas tesis pueden hallar nuestros lectores la explicación de los fenómenos comerciales que vienen notándose.

¿Variarán las condiciones del negocio las lluvias que estamos disfrutando? Es claro que sí, y bien se explica el movimiento que hace cuarenta y ocho horas que se nota en los tenedores de existencias, teniendo lógicamente una baja natural, porque la cosecha va á ser extraordinaria, y todo hace creer que la guerra de Sebastopol no completará este año el refrán aquel de agua, sol y guerra en Sebastopol. Agua y sol tenemos en abundancia; la guerra faltará, porque para la recogida de cereales habrá concluído y hoy nos coge sin existencias para que aquellos negocios de cuando la guerra de Crimea no se repitan, cantando de alegría el refrán castellano de referencia.

El precio del trigo no subirá, aunque los optimistas lo aseguren fundándolo en las pocas existencias que hay. Esa no es razón. La cebada baja en todas partes. Alrededor de 49 á 50 fluctúan hoy los precios.

En aceites continúa la desanimación en las ventas. Los precios en baja bien pronunciada. Otro fenómeno inexplicable. Estamos sin existencias, y sin embargo... la baja continúa en todos los principales mercados. Y continúa la baja sin que esfuerzo humano la pueda contener.

¿Cuál será su límite? ¿Quién sabe la nave do va? Hay quien afirma que los precios descenderán hasta 36 reales. Estos, como los otros, que afirman que antes de quince días alcanzará el precio de 50 reales, viven de ilusiones. Cuando pasan rábanos, comprarlos. Decimos eso porque el que espera con existencias el precio de 50 reales pudiéndolas vender hoy á 43, corre el riesgo de hallarse mañana con precio menor de 36.

Los olivos presentan maravilloso aspecto... ¿Decimos algo?

ULTRAMAR

La reforma arancelaria.

El Diario de la Marina, dice á este propósito lo que sigue:

«Al ocuparnos en nuestro número de ayer tarde en el nuevo aplazamiento que nos anunció el telegrafo respecto de la reforma arancelaria, que es esencial para la vida económica de la gran Antilla, dijimos que ese aplazamiento no se debe á vacilaciones del Gobierno en cuanto á la conveniencia ó inconveniencia de la reforma, sino a una simple cuestión de oportunidad y al deseo, más ó menos justificado, de temporizar con los industriales de la Península, á quienes conviene que el statu quo se mantenga.

Poco hemos de añadir hoy por nuestra cuenta á lo que ayer expusimos, pues todo lo que pudiéramos escribir sobre el asunto no sería, en suma, sino la repetición, por vez centésima, de cuanto á este respecto hemos manifestado durante la guerra y antes de la misma, empleando al efecto abundantísima copia de razonamientos.

Por otra parte, la opinión propia en materia que siempre se ha delimitado con energía contra sus impugnadores, no vigoriza tanto la afirmación que se sostiene, como la explícita manifestación de quienes pertenecen, al fin y al cabo, aunque con muchas atenuaciones, á la escuela ó doctrina que lleva la contraria. Aplicando á la reforma arancelaria este criterio, bien podemos acudir al campo de los mismos proteccionistas de la Península para hallar en él la mejor justificación de los que aquí y en la madre patria abogamos por una verdadera liberalización, si así puede decirse, de los aranceles antillanos.

LA LIGA AGRARIA, importantísimo periódico madrileño, órgano y defensor de los intereses agrícolas e industriales del país, trata en uno de sus últimos números de la cuestión antillana en sus relaciones con la arancelaria y lo hace en términos sobre las arancelarias que tanto bien podrían los enemigos de dicha reforma tomar muy en cuenta, siquiera por razones de alto patriotismo, las juiciosas observaciones del mencionado periódico proteccionista.

Y no es sólo esta publicación tan abonada en sus juicios favorables al proteccionismo, la que señala como una de las necesidades de esta isla la reforma arancelaria; pues otro periódico, citado por LA LIGA, también emite opiniones cerradas y explícitas en favor de aquella medida. Ese periódico es nada menos que *La Estafeta*, tan íntimamente relacionado con el actual ministro de Ultramar, Sr. Castellano.

Bien quisiéramos reproducir *in extenso* y al pie de la letra lo que respecto del particular ha publicado *La Estafeta*; pero la crudeza de sus palabras y lo resuelto y afirmativo de algunos de sus conceptos nos veda en esta isla, por razones de discreción patriótica, darlos a la estampa, por más que substancialmente convenimos con otras palabras y otros conceptos del autorizado colega. Mantén éste, y queremos orillar toda clase de dificultades sin alterar la esencia de sus aseveraciones, que desde el momento en que las colonias y la metrópoli se rigen en sus relaciones por el sistema que tiene el derecho de legislar sobre las materias económicas que afectan a las colonias, por lo cual tiene en sus manos los medios de asentar en ellas las bases de una poderosa estabilidad.

A *La Estafeta* no se oculta, y ahora seguimos literalmente su pensamiento, que la obra es ardua, dentro de la constitución defectuosa de nuestro estado político, y que ha de costar no pocos esfuerzos el sobreponer el interés general, que pocos ó nadie suelen defender, al particular, siempre percibido a la lacha y experto en el manejo de toda clase de armas; pero, agrega el colega, es de suponer que la opinión pública, mejor informada por la experiencia, quiere cegar para siempre las fuentes de donde han brotado tantos males é imponer silencio á los egoísmos y exclusivismos.

No puede darse mayor justificación á la necesidad de la reforma arancelaria para Cuba, máxime cuando los conceptos que acabamos de trasladar fielmente no son debidos á partidarios de medidas radicales, sino á periódico que casi podríamos calificar de ministerial, dada su conexión precisamente con el señor ministro de Ultramar. En tal virtud ¿qué mucho que nos ratifiquemos en nuestro sentir de que el aplazamiento de la medida no se debe á vacilaciones del Gobierno, sino á resistencias, que al cabo habrán de ceder, de ciertos elementos industriales de la madre patria?

Dadas las resueltas actitudes asumidas, al parecer, por el Gobierno en estos últimos días, no vacilamos en creer inminente la reforma arancelaria, por más que, como se comprende, no pueda ser obra de una improvisación precipitada y, sobre todo, cuando acaso para acordarla en definitiva y con provecho económico de la gran Antilla, sea antes necesario tomar en cuenta nuestras relaciones mercantiles con otros países, sobre todo con los vecinos Estados Unidos, más menesterosos tal vez que nosotros de la celebración de un tratado de comercio.

El consumo de los huevos en Europa.

Los países más ricos y más civilizados son los que más huevos consumen. Inglaterra importó en el año de 1895 la enorme cantidad de 1.250 millones de huevos, cuyo valor fué de 100 millones de pesetas. Esta importación se hizo principalmente de Francia, en cuyo país la industria de producir huevos está tan adelantada, que, siendo enorme el consumo interior, todavía produce un excedente con que acudir á las necesidades de Inglaterra. Durante el mismo año, Alemania importó 80 millones de kilogramos, ó á poca diferencia otro tanto como Inglaterra, con un valor asimismo de más de 100 millones de pesetas.

La importación de Alemania procede principalmente de Rusia y de Austria-Hungría. Rusia es el país en que la industria de los huevos se ha desarrollado con más rapidez, pues se da el caso, verdaderamente extraordinario, de que mientras en 1890 sólo exportó 11 millones de huevos, en 1895 ya suministró á otros países 1.250 millones, evaluados en 51 millones de pesetas.

En España esta industria está atrasadísima, y si bien de Galicia hay alguna exportación, en cambio en el Sur hay importación de Portugal, quizá mayor que la exportación. En el centro de España, donde la producción debiera ser colosal, se puede demostrar que es insignificante con solo citar los precios de Madrid. En este momento los huevos llamados del día, con lo cual en todas partes se entienden los de menos de cuatro días de puestos, se venden á 1,75 y 2 pesetas la docena, y es precio normal de estos huevos el de 1,50 pesetas docena. Hoy no hay punto de producción en que por doble pequeña velocidad no pueen llegar huevos á Madrid al día siguiente de puestos, y es sólo una demostración del desconocido productor en que vivimos el que los huevos de menos de cuatro días no se vendan en Madrid normalmente á 0,75 la docena, en cuyo caso el consumo crecería enormemente.

Es muy frecuente que á las quejas del subido precio se conteste por los productores que el pienso está muy caro y que no tiene cuenta, y así la verdad en tanto se parte del error de creer que sólo se pueden tener los huevos del día producción en pequeña escala y en las poblaciones. La verdad es todo lo contrario. Los huevos mejores y más baratos se deben producir en gran escala para que sea persona competente quien maneje un establecimiento de 1.000 á 2.000 millones; pero tan interesante como que el manejo de las gallinas se haga por personas que estén en conocimientos peculiares á la altura del día, es no desatender otro punto importantísimo.

Los piensos de un gallinero bien establecido cuestan mucho menos que los de las poblaciones, porque cada establecimiento debe estar enclavado en el terreno en que se producen los piensos. En este caso sería un error aplicarles los precios del mercado á los granos, porque la gallinácea es de tal modo un elemento tan necesario para la producción de los piensos, que por esto solo se rebaja el coste de los mismos en una tercera parte.

Si al hecho de una persona inteligente para el manejo de un gallinero se agrega el contar alrededor del mismo con 10 hectáreas de terreno por cada 500 gallinas, se pueden producir huevos á precio de vender á 0,75 de peseta la docena y mantener holgadamente una familia modesta, mejor que si cultivara 100 hectáreas de terreno con todas las contingencias de hacerlo con abono insuficiente. En el terreno en que sólo se cultiven piensos para el gallinero, empleando toda la gallinácea como abono, basta con un gasto extra de 10 ó 12 pesetas por hectárea para

llevar asegurada la alimentación amplia de las 600 gallinas por hectárea.

Una gran prueba será de que el país ha empezado á adelantar rápidamente en agricultura el día que se vendan corrientemente en Madrid los huevos de menos de cuatro días de puestos á 0,75 de peseta la docena los de 65 á 70 gramos de peso; pero para ello es menester salir del empirismo y aprovechar los adelantos ya conocidos. No en todos los casos se puede contar con poder cultivar el maíz; pero donde esto sea posible, podemos asegurar, por experiencia propia, que entre los huevos de las gallinas que comen maíz y los demás, hay la diferencia de las yemas auténticas ne San Leandro, hechas en el mismo convento de Sevilla, y las imitadas que se venden en otras partes. Aquellos son exquisitos; los demás, el que más, llega á muy bueno

EL PROBLEMA ECONÓMICO Y LA GUERRA DE CUBA

X

Mas de un año ha que empezamos á escribir los artículos que llevan este epígrafe, y tres veces nos ha quitado la pluma de las manos el patriotismo, la falta de libertad para escribir sobre asunto tan grave y delicado y sobre todo la esperanza de que la guerra de Cuba terminaría en breve plazo, atendido el número de hombres que mandaba la nación y los recursos aportados para sostener ejército tan numeroso y á tanta distancia de la Metrópoli.

Mas hoy, después de dos años y pico de guerra y combates en Cuba, y siete meses en Filipinas, con 233.628 hombres y 19.184 caballos fuera de España, gastando con los mismos como se gasta en una guerra moderna, y próximos á entrar en los meses de aguas en que el ejército no puede operar y sin vislumbrar el término de ambas guerras, ni después de haber ofrecido á los cubanos unas reformas que serán precursoras de otra guerra en breve plazo, porque siéndonos hostiles más de la mitad de los habitantes de la isla, los cuales han de nombrar de hoy en adelante las Diputaciones, Ayuntamientos, alcaldes y hasta los empleados públicos, esos cargos y esos empleos han de ir recayendo en individuos paritarios de la independencia de Cuba, nos preguntamos: ¿Y á donde vamos? ¿Qué solución tendrá para la nación estos pleitos cruentos que consumen á la vez la sangre de la juventud y los recursos del porvenir de las generaciones presentes y futuras? ¿Cómo y cuándo terminará esta desdichada nacional, que arruina á España y empobrece á Cuba y Filipinas? Y una voz fatídica nos dice al oído, que este nudo gordiano no lo cortará ningún Alejandro, porque las mujeres no paren á todas horas Alejandro, con bastante valor para cortar nudos gordianos como el del problema de concluir en poco tiempo esas dos guerras, y especialmente la de Cuba, que le costará de no concluirse en este año, una catástrofe económica; y las catástrofes económicas son, por regla general, lazarillos de las catástrofes políticas; y las catástrofes políticas engendradas y alimentadas por la ruina, miseria y desesperación de muchos individuos, suelen terminar por una catástrofe social.

Acaso y sin acaso habrá quien nos tache de pesimistas, tanto porque lo hemos sido siempre desde que empezamos á escribir sobre las cuestiones económicas y nos persuadimos de nuestro estado financiero (aun sin las guerras), como porque aquí gusta mucho más vivir de la ilusión que de la realidad, y se prefiere el optimismo sin motivo al pesimismo justificado, causa de nuestras desdichas, de nuestra pobreza pública y aun de la privada. Pues se puede asegurar que de 100 empresas que se empiezan con optimismo sobre su seguro resultado, el 90 por 100 le dan negativo, y de otras 100 que se emprenden con dudas y recelos sobre si saldrán bien, la mayoría le dan satisfactorio.

Y esto se explica clara y sencillamente, porque el que emprende un negocio, ya sea de industria, comercio, agricultura ó de otra clase, y le acomete con miedo y recelo de que le dé resultado, emplea trabajo, celo, economía é inteligencia para contener y conjurar los obstáculos que se le presentan en el trayecto que recorre, y al contrario, el que lo emprende con ilusión y optimismo de que la empresa es fácil, como cree seguro el resultado, le abandona y desquicia, sufriendo al fin cruel é inevitable desengaño. Si se pudiera analizar la causa del por qué ruedan por el suelo y se deshacen como se deshace el hielo arrojado á la hoguera, muchas fortunas privadas, se vería que quien las hizo caer fué la ilusión y el optimismo en que vivieron sus poseedores, y si se fuera á analizar también la causa de nuestro público malestar, se vería que las ilusiones y optimismos en que vivieron algunos ministros de Hacienda y no pocos Gobiernos, ocasionaron la mayor parte de nuestros males. Pocas veces (acaso ninguna) el mayor celo, por exceso de temor y desconfianza de que salga bien una empresa ó negocio, ocasionan catástrofes de los mismos como las ocasionan la confianza de que con celo y sin él, con trabajo y sin trabajo, es seguro el resultado. Estamos ciertos que sin los optimismos de los ministros de Estado y Guerra en los asuntos de Melilla, ni la muerte del general Margallo y de nuestros soldados hubiese quedado sin vengar, ni la Europa creemos que el pueblo de 1808, ni los cubanos y filipinos se hubiesen persuadido de que les era fácil el vencerlos ante el espectáculo de que para movilizar una expedición de 16.000 hombres y llevarlos á 6 leguas de España tardamos tanto como ahora, desde el momento que se han pedido refuerzos, el poner un ejército de 250.000 hombres á 1.500 y 3.000 leguas de España, el mayor que ha mandado nación alguna á sus colonias y á tanta distancia.

Y estamos seguros también, que si el general Calleja en Cuba en Febrero de 1895 y el general Blanco en Filipinas en Septiembre de 1896, hubieran sido pesimistas y no confiados, hubieran pedido á las veinticuatro horas de empezar la insurrección, el primero 40.000 hombres, y el segundo 20.000, y con ellos hubieran apagado los primeros chispazos de la revolución y no se hubiese produ-

cido la hoguera que se ha producido en una y otra parte y nos hubiéramos ahorrado el mandar á Cuba hasta 200.000 y á Filipinas cerca de 50.000 y los que tendremos que mandar, y además gastar lo que no tenemos produciendo en el país un malestar económico, que no ven, ni palpan, sino á medias, los que están en la cumbre del poder, porque no pueden ver como lo vemos otros, que las fortunas se van deshaciendo, como se deshace el copo de nieve que cae en un hierro candente, porque no ven, por estar tan altos, que abajo, donde no alcanza su vista, ni pueden oír los ayes, quejas y lamentos de los perjudicados, hay muchos comerciantes, industriales, agricultores, propietarios y contribuyentes que hace dos años tenían un bienestar relativo y hoy van quedando fuera de combate, van quedando y formando parte de una sociedad de desesperados, y es peligroso vivir y hasta gobernar á desesperados.

Nosotros siempre hemos temido en esta guerra, más á la falta de recursos que á la falta de hombres para sostenerla, porque en las naciones pobres, y mucho más si son belicosas como España, se reclutan fácilmente hombres, porque el que carece de medios para vivir, el que carece de comodidades en el hogar doméstico entre la familia, no le causa sentimiento el abandonar y tomar las armas como medio de asegurarse la subsistencia mientras esté en filas; lo que no sucede en las naciones ricas, que si es fácil hallar recursos para sostener un grande ejército y una larga guerra, no lo es de reclutar hombres para uno y otra, porque el bienestar y las comodidades que disfrutan entre la familia el que tiene fortuna y la facilidad de gastar su subsistencia el que no la tiene sin exponerse á los azares de la guerra, hacen más difícil el reunir batallones y regimientos que millones, y por eso es más fácil sostener una larga guerra teniendo sobra de recursos que teniendo sobra de hombres, porque con recursos se adquieren ejércitos, aunque sean mercenarios, y con los ejércitos no se adquieren recursos, sin los cuales no pueden pelear los soldados ni darse las batallas. Sin duda por esto decía Napoleón, que para sostener una guerra y conseguir la victoria, sólo se necesitaban tres cosas: dinero, dinero y dinero.

El malestar económico que existe en la nación y que alcanza á todas las clases sociales, lo mismo al que vende que al que compra, consume, produce y posee, é igual al agricultor que al industrial, comerciante, propietario y trabajador, no le ha creado las contribuciones extraordinarias que ha pagado la nación para sostener las dos guerras, no; porque hasta ahora no ha pagado ninguno, y todos los recursos que se han empleado en el transporte de tropas, vestuario, armamento, municiones, compra de buques, construcción de fuertes, suministro, quebranto de fondos y otras mil y mil atenciones para sostener esas guerras, todo se ha recaudado de anticipos hechos por el Banco, de empréstito y operaciones de crédito, cuyo capital é intereses pagaran las generaciones futuras, cuyo capital é intereses tendrán que ser reembolsados á costa de la nación, porque del presupuesto de Cuba no podrá pagarse en razón á que ha de quedar pobre, y aunque pague como rica, bastante hará con que cubra el presupuesto ordinario, aumentado considerablemente por el grande ejército que tendremos que tener allí para asegurar nuestra dominación.

Así es que si dudamos por qué medios se terminaran las guerras de Cuba y Filipinas, si por la acción militar ó fuerzas de las armas ó por concesiones á los cubanos, más ó menos humillantes y peligrosas para España, ó por pacto con los insurrectos, ó por otro medio cualquiera, no dudamos la solución que ha de tener la cuestión económica á la terminación de esas guerras, que serán funestas para la nación, y resultara que, por sostener la soberanía en Cuba, perderemos económicamente á España, que por no perder á la hija arruinaríamos á la madre, y Cuba será la tumba (donde se vaya enterrando la fortuna pública y privada, el sepulcro donde se irá publicando la sangre y la riqueza del pueblo español.

(Se continuará.) JUAN DE DIOS BLAS.

EL QUESO ROQUEFORT

Se cuenta que hace varios siglos hubo en el Sur de Francia una erupción volcánica que hizo hendir las rocas de granito y salir por las grietas grandes chorros de lava. La nueva superficie se compone de roca basáltica, que á su vez fué también hendida por las erupciones y lanzada á las montañas, donde formó numerosas cavernas y cuevas, entre las cuales se encuentran muchos manantiales de aguas azufradas. En esa región es precisamente donde se hace el tan renombrado queso de Roquefort. El pueblo de ese nombre, que se supone ser el que dió origen á esa industria francesa, se encuentra en la montaña de Larzac, la cual tiene unos 40 kilómetros de largo y algo más de 900 metros de altura. El suelo se compone principalmente de piedra caliza cubierta apenas de la vegetación necesaria para alimentar las 300.000 reses de ganado bovino que sostienen la industria quesera.

Las cuevas, formadas en la roca por las erupciones volcánicas, se componen de un laberinto de agujeros, muchos de los cuales comunican entre si interiormente y por lo tanto disfrutan siempre de una corriente de aire uniformemente fresca y con el mismo grado de humedad todo el año. Ni en la leche ni en la preparación del queso hay cosa alguna que pueda comunicarse á éste el olor y sabor característicos que le hacen ser tan apreciado. Estas dos cualidades se deben exclusivamente á la manera como se cura.

Después de hechos los quesos, y cuando aún están frescos, se llevan á las cuevas, donde se dejan enfriar, se salan y en seguida se amontonan. Al día siguiente se vuelven á salar y se voltean uno por uno. Esta última operación tiene que repetirse con frecuencia para que la humedad de los quesos no se baje á la parte inferior de éstos y deje seca la de arriba, pues que de ser así no podría desarrollarse el hongo que produce el cuajo.

El segundo día los quesos se ponen viscosos y hay que frotarlos con un trapo, y dos días más tarde ya se ve el hongo en la superficie á mane-

sa de mohosidad pastosa, la cual se quita con un cuchillo. Todo lo que hay que hacer después se reduce á clasificar los quesos según su tamaño y solidez para amontonarlos, poniendo debajo los más grandes y sólidos. Ocho días más tarde ya se han cubierto de una corteza amarillita rojiza, que se quita también con frecuencia á medida que se va formando hasta que su naturaleza cambia, indicando que el cuajo ha cesado de obrar y el procedimiento de la curación queda terminado. Entonces se raspan por última vez con el cuchillo, se lavan, y se envuelven en papel de estafío para llevarlos al mercado.

Este procedimiento del queso de Roquefort se ha estado usando sin modificación de ninguna clase desde hace varios siglos, y sin embargo de que no tiene nada de científico, los fabricantes que hacen queso en establecimientos montados científicamente, se dan por satisfechos cuando sus productos igualan en calidad á que sale de las cuevas de aquella montaña.

NUEVA PLANTA FORRAJERA

La consuelda gigante de Arone.— Selección de la consuelda del Cauca.

Los periódicos agrícolas franceses hablan de una nueva planta llamada la consuelda forrajera gigante.

La consuelda fué introducida en Francia hace diez años próximamente; pero numerosos propietarios y labradores la cultivan en Inglaterra, en Escocia é Irlanda desde principios de este siglo.

Cuando se supo en Francia que existía una planta forrajera susceptible de admitir de ocho á diez cortes, desde el mes de Marzo al mes de Noviembre, proclamaron el hecho exagerado, y, sin embargo, era absolutamente cierto.

La consuelda forrajera gigante, bien cuidada, puede dar, y da, en realidad, de ocho á diez cortes por temporada, ó sea de 250 á 300.000 kilogramos de forraje verde por hectárea.

No creemos, sin embargo, que pueda ser comprendida la consuelda en la categoría de forrajes finos; pero es indudable que los animales de caseríos se mantienen con muy buenos resultados, por lo cual, dado el considerable desarrollo de producción de esta planta, merece la pena de ocuparse de ella.

A los propietarios españoles de terrenos en los que el trébol y la alfalfa crecen en abundancia, podrá quizá serles indiferente la existencia de este nuevo forraje; pero los que no se hallan en esas circunstancias y no saben cómo obtener forraje verde durante los largos meses de verano, ganarían mucho seguramente si hicieran un ensayo de la nueva planta.

La consuelda crece en estado inculco en casi todos los campos y en las orillas de los arroyos, pero en esas condiciones crece poco.

Esta reconocida como planta farmacéutica *Symphitum officinale*, cuyas raíces se han utilizado largo tiempo para la curación de heridas y quemaduras. Como la mayor parte de nuestras flores, legumbres y plantas forrajeras, la consuelda ha mejorado sus condiciones por el cultivo y la selección. Los ingleses hicieron de ella un buen forraje, pero á los agrónomos franceses se debe la obtención de la consuelda gigante.

En Francia se han hecho más de 10.000 plantaciones.

El mayor elogio que puede hacerse de la consuelda es que crece en todos los climas y terrenos.

Los periódicos franceses hablan de las plantaciones hechas en Bélgica, en el Norte de Francia, en el centro, en el Mediodía, en Italia, y sobre todo en Argelia, donde ha dado excelentes resultados, tanto en los terrenos arenosos como en los que abunda la arena.

Los animales vacían un poco la primera vez que se les presentan los copos de consuelda, porque la hoja de esta planta es rugosa, pero acaban por acostumbrarse y la prefieren pronto á los demás forrajes.

En España se han hecho varios ensayos con buen éxito.

La consuelda se reproduce por sus vastagos raíces, colocándolos en la tierra por líneas, á las mismas distancias que el maíz. Este forraje tiene sobre todos los demás la inmensa ventaja de que no hay necesidad de renovar; un campo de consuelda es, por decirlo así, casi eterno; se puede, asimismo, extraer cada dos años, y de cada pie madre, fragmentos de raíces que sirven para criar nuevas plantaciones y nuevos cultivos.

Para más detalles sobre esta nueva planta forrajera, dirigirse á M. le Directeur de l'Établissement agricole d'Arone, par Saint Palais (Basses Pirenées), France.

BIBLIOGRAFÍA

Nuestros campos y sus cultivadores.

Nuestro distinguido amigo D. Adelardo López-Sánchez y Avelilla acaba de publicar un estudio económico acerca del tema arriba expresado.

Dedicado desde sus primeros años á las cuestiones agrarias, trata esta materia con sereno juicio y con gran conocimiento de ella, que pudiera decirse sin error á equivocarse que es de utilidad suma esta obra para toda persona que se interese por la agricultura y para todo cultivador, dada su enseñanza teórica y práctica, en la que hallará soluciones fáciles para evitar el mal estado de la principal fuente de riqueza de nuestra nación.

Divide este trabajo en tres partes: Primera. Principios económicos generales. Dedución que de los mismos se desprende, acerca de cuál es la principal fuente de riqueza en las naciones.

Segunda. Historia crítica de la agricultura en España. Su estado actual, y Tercera. Remedios al mal según la ciencia y la experiencia de consumo. Modo de ponerlos en juego.

Bien quisiéramos hacer un resumen de todo el contexto de este libro; pero aun así sería tarea larga y que ocuparía espacio del que no disponemos en este periódico, pues en las 156 páginas hay mucho que aprender

y retener en la memoria todo buen agricultor que pretenda alejarse de la antigua rutina en el cultivo de nuestros campos.

Como si la obra no fuera bastante para recomendarla sola, va acompañada de un bien escrito examen crítico hecho por el ilustre jurisconsulto D. José María de Olózaga.

Su coste es de 2,50 pesetas en todas las librerías, y á los suscriptores de este periódico le será facilitada por el autor, mediante 1,50 pesetas, dirigiéndose á la calle de Doña Bárbara de Braganza, núm. 16, principal, derecha; importante rebaja con la que nos honra el Sr. López-Sánchez, en beneficio de nuestros abonados, los que obtendrán tan útil libro á este último precio sin más requisito que el de presentar un recibo de suscripción de nuestro periódico.

DE TODAS PARTES

Lo que se gasta en fumar.

Como verdadera curiosidad, insertamos los siguientes datos:

Durante el ejercicio último se gastó en humo en España 160.178.186,57 pesetas. La provincia que más consumo hizo fué la de Barcelona, que vendió 16.279.072,14 pesetas; sigue la de Madrid, con 11.914.527,30; después siguen en recaudación Sevilla, Valencia, Murcia, etc., etc.; la provincia que figura con menos recaudación es la de Soria, que asciende á 541.315,55 pesetas, cifra elevada teniendo en cuenta su pobreza.

Sólo de tabacos habanos se han vendido en la expendiaria central, establecida en esta corte, 2.338.641,70 pesetas.

La romana de Villa.

Hemos sabido que los introductores y asentadores de verduras, á causa de no ser atendidos, cual deben, por la autoridad gubernativa, preven que llegue el caso de tener que vender sus géneros al contado, en cumplimiento de instrucciones de sus remitentes; y como esta resolución disgustaría en primer término á los industriales referidos, por considerar los graves perjuicios que ocasionarían á los pobres vendedores, es de esperar que el gobernador, en evitación de decisión tan grave, resuelva el recurso de alzada que tienen interpuesto, de acuerdo con lo mandado en el Real decreto de 7 de Junio de 1891 y Real orden de 24 de Septiembre de 1892.

El vuelo de los pájaros.

Los pájaros vuelan á alturas muy diferentes. El condor, que es el más grande entre los pájaros, ha sido observado á 8.000 metros, es decir, arriba de la más alta montaña. Este pájaro vive lo mismo bajo una presión de 760 milímetros como bajo otra de 320, donde el hombre no podría respirar. Generalmente anida entre 4 y 5.000 metros de altura.

Las alturas máximas á las cuales han sido observados otros pájaros de más vuelo son: buitre real, 7.300 metros; buitre común, 6.400; aguilá, 4.800; otras aves de rapina, 4.000.

Algunos pájaros de los Alpes han sido observados á 4.600 metros, donde no encuentran ni insectos, ni otros alimentos.

En esta parte de América se han visto volar arriba de las más altas montañas, juntos con otros pájaros de aquellas regiones, algunos peñurros, y existe una especie de picador que no baja nunca de 3.600 metros sobre el nivel del mar.

Verdi, ganadero y agricultor.

Todas las personas que en las primeras horas de la mañana de ateneayer se hallaban en el mercado de la ciudad de Piacenza, pudieron ver al gran maestro Verdi haciendo compras y ventas de ganado y cereales.

El inmortal autor de *Aida*, *Otello* y otras óperas célebres se estuvo allí firme como el más forjado labrador, comerciando y haciendo transacciones con varios concurrentes al mercado, regresando luego como algunos de aquellos á Milán.

Parece, sin embargo, que el veterano compositor confesó á las personas que cenaban con él, que se sentía algo fatigado, diciendo con cierta pesadumbre: «Veo que me voy haciendo viejo».

Verdi tiene ahora ochenta y tres años cumplidos.

Crisis caballar.

En los Estados Unidos la crisis caballar va tomando tales proporciones, que preocupa seriamente á las gentes de aquel país. Los tranvías eléctricos; la agricultura, empleando en las grandes explotaciones sobre todo motores mecánicos para su maquinaria; los vehículos automóviles en el interior de las ciudades, y por último, el exagerado uso de la bicicleta, han depreciado de tal modo el valor del caballo, que por 150 francos pueden adquirirse hoy animales de excelentes cualidades.

En Francia también existe la misma crisis, aunque en proporción mucho más reducida, porque de una parte, los motores mecánicos no están tan desarrollados, y de otra, los grandes contingentes de caballería de los ejércitos europeos proporcionan un gran desahúe á la producción caballar.

NOTAS Y RECORTES

Hemos tenido el gusto de saludar en esta Redacción al simpático y activo director de *La Agrícola*, de Pamplona, D. Cayetano Lapoya. La Sociedad de seguros sobre siniestros puede sentirse satisfecha de tener á su frente tan entendido director, y los labradores descansar, en la confianza de que esa Sociedad es una Sociedad de personas decentes y de honradez acrisolada, que cumple sus compromisos de muy distinto modo que las Sociedades de timadores que con el mismo título han negociado hasta ahora, sorprendiendo la buena fe de los labradores.

El primer número de la nueva *El Crédito Español*, que dirige nuestro estimado compañero D. Fernando Boccherini, es muy interesante y contiene el siguiente sumario:

Nuestros propósitos.—Advertencia.—La

Hacienda española.—Política interior: las Cortes y el Gobierno; actitud del Sr. Sagasta; los partidos y el Trono.—La industria naval.

—Españoles ilustres: el Excmo. Sr. D. Juan Manuel de Urquijo, marqués de Urquijo.—Extranjero.—Impresiones bursátiles.—Bolsa de Madrid.—Balance del Banco de España.—Bancos de Europa.—Sorteo de Obligaciones.—Estaciones enotécnicas.—Sección de noticias.—Juntas generales.—Anuncios.

En el número del jueves próximo aparecerá un artículo del distinguido hombre público y exministro D. Raimundo Fernández Villaverde, sobre «Las acuñaciones de plata y los cambios extranjeros», escrito expresamente para *El Crédito Español*.

Desearnos larga vida y prosperidad á la nueva publicación.

La prensa de Andalucía da cuenta de que los trabajos de catastro que en ella se practican remunerar con creces los sacrificios que se ha impuesto el Gobierno para el descubrimiento de la riqueza oculta.

Sólo en la provincia de Córdoba la riqueza descubierta representa más de un 100 por 100 de la que hoy se halla amillorada.

Único que se siente es que todos estos trabajos no podrán ser terminados en bastante número de años.

Está demostrado que los cereales, trigo, centeno, cebada, etc., cuanto más pronto se trillan adquieren mejor aspecto, siendo su color más claro y la superficie menos arrugada que la de los que se trillan tarde.

Participamos de la opinión que debe hacerse la siega precoz, procurando que la mies se seque pronto, y una vez conseguida la desecación, verificar sin pérdida de momento la trilla, á ser posible con aparatos que aceleren la operación, para evitar también los muchos peligros á que está expuesta la mies amontonada en los campos ó en las mismas eras, donde un incendio ó una lluvia pueden mermar el producto de las cosechas.

Según *Las Provincias de Levante*, de Murcia, hay buenas noticias de la cosecha próxima de la seda.

Los gusanos están ya hilando en su mayoría, sin noticias de pérdida, porque son muy pocos los que han tenido averías.

A pesar de que en el año actual se han puesto en incubación 2.000 onzas más que en el anterior, sobrarán bastante hoja de morera, porque la cosecha de este vegetal es abundantísima.

Dicen del Burgo de Osma que es abundantísima la plaga de insectos llamados *cuquillos* en los viñedos de aquella región vinícola.

El único medio práctico de destruir esta plaga consiste en el embudo pulgonero, donde se recogen para destruirlos después por el fuego.

En un pueblo de Tarragona, unos cafres (deben serlo) destruyeron todos los brotes de juncos mil cepas!

¿Y no se dará con ellos en la cárcel?

Se ha establecido en Zamora un centro agrícola, á cargo del conocido perito agrícola D. Camilo Rodríguez, el cual pone á disposición de los agricultores sus servicios para toda clase de mediciones de fincas, particiones de herencias, tasaciones, amillaramientos, repartos de contribuciones, prorrates, deslindes, apesos, aforos, cuentas municipales y de pósitos, proyectos y mejoras de cultivos é industrias rurales, curación y corrección de vinos y demás productos por medios científicos, y en general todos aquellos trabajos que necesiten á un facultativo de la especialidad agrícola y enológica.

A los Ayuntamientos y agricultores interesa conocer el anuncio *Para la siega*, que va en cuarta plana.

El Gobierno de Suecia y Noruega ha concedido el trato de nación más favorecida á España en sus comercios de vinos hasta 23 grados. Por ello, los vinos españoles vendrán á pagar unas 15 pesetas por hectolitro y la competencia á nuestros caldos se evitará totalmente.

Según las noticias recibidas de las principales comarcas vitícolas del Mediodía de Francia, el invierno ha sido poco favorable á los viñedos, temiendo una mala cosecha si sobrevienen calores prematuros durante la primavera, que produzcan el rápido desarrollo de las viñas.

Allí se han fabricado en 1896 hasta 888.070 hectolitros de vino de pasas.

Por lo tanto, 129.706 más que en el año último.

También se han elaborado 1.246.531 hectolitros de vino de azúcar.

Numerosa representación de las fuerzas vivas de Valdepeñas se ha presentado al alcalde, solicitando el concurso del pueblo y de su representación política, para que gestione del Consejo de administración del Banco de España el establecimiento en aquella población de una de las Sucursales que, según acuerdo de aquel establecimiento de crédito, pronto se instalarán en varias ciudades de la Península.

Valdepeñas, por la importancia industrial y comercial que le da la exportación de sus vinos, así de la comarca como de las próximas al término de la población, merece sin ningún género de duda que se acceda á lo que tan animadamente se solicita.

La cosecha de vino en todo el mundo se eleva á 130 millones de hectolitros, y la ceveza fabricada á 180 millones.

MERCADOS

NACIONALES

Ca latayud.

Mucha calma en el negocio de vinos y hasta las fábricas de destilación están paradas...

Fluctúan los vinos entre 17 y 18 pesetas los 120 litros.

Tarancón.

Se deja sentir mucho la falta de agua para los sembrados. Candeal, 12 pesetas fanega...

San Clemente.

Van resintiéndose los sembrados por la falta de aguas, en particular las cebadas.

Candeal, 12 pesetas fanega, y vino tinto, 2,25 arroba, (16 litros).

Menrída.

Los sembrados y olivos buenos, pero se nota la necesidad de las lluvias, que si no vienen, quedarán perdidas las esperanzas...

El precio del vino ha bajado á 3 pesetas arroba.

La helada de una de las noches de la semana anterior ha hecho algo de daño, por fortuna poco en las viñas.

Huesca.

Tiempo variable y sembrados bien; pero hace ya falta el agua en las zonas media y baja de la provincia.

No hay existencia de trigo, y el vino con poca demanda, se cotiza entre 28 y 32 pesetas neto (160 litros), en casi todos los pueblos del somontano.

Bon Benito.

El tiempo favorable para el campo, y la sementera en muy buen estado.

Los mercados de cereales presentan un aspecto general de firmeza en los precios; el trigo con activa demanda para la exportación...

Los precios corrientes son: Trigo rubio ó fuerte, de 56 á 58 reales fanega...

Por fin el 23 llegaron las aguas tan desahucadas, y durante todo el día estuvo lloviendo, habiéndose calado bien los terrenos...

Los cereales han tomado algun beneficio, y el pan lo han subido dos céntimos en kilo, cotizándose á 38 y 40.

Trigo duro, de 55 á 58 reales fanega; candeal, de 52 á 53, gajar, de 50 á 52; centeno á 36 (nominal); cebada, de 30 á 32; avena, de 20 á 21; salvado á 12; moyuelo á 16; harinilla á 28; harina flor á 24 reales arroba...

Se está haciendo en muy buenas condiciones la siembra de habichuelas y también la de melones y sandías.

Para los pedidos dirigirse á D. Luis Rolland.

Valencia.

Acetites.—Nada nuevo podemos decir respecto á este líquido, porque aunque los ár-

boles han sacado alguna muestra, á no sobrevenir lluvias caerá la flor, y por consiguiente la oliva no cuajará, por lo que tanto los cosecheros como los compradores están á la expectativa...

Los precios en esta plaza son los siguientes: Superiores del país, 66 rs.; medianos de id., 64 id.; superiores de Tortosa, 55 id.; medianos de id., 51 id.; inferiores de id., 48 id.; andaluz bueno, 50 id.

Barcelona.

En este mercado las ofertas procedentes de Castilla han sido numerosas, pero á precios de 50, 50,50, 51 y aun de 52 reales fanega.

Los compradores, no sólo por haber reaccionado en su mayoría y olvidado el pánico que tanto les dominó en los primeros días de la semana, aun que también en vista de los telegramas recibidos de varios puntos de la Península notificando estar lloviendo, se resistieron á admitir proposiciones de compra y determinaron en su mayoría esperar la sesión del lunes para conocer con mayor exactitud el resultado de las lluvias.

Del extranjero no se conocían ofertas. Se vendieron: 1.380 fanega línea Segovia, 2.300 Medina y 1.840 Arévalo á 50; 1.380 Villada, 2.300 Jadraque y 1.840 Aranda á 49.

Del día 17 al 23 inclusive llegaron á nuestro mercado por ferrocarril 166 vagones. Cotiza oficialmente el Colegio de Corredores.

Trigo candeal de Castilla, de 33,63 á 34,09 los 100 kilos; id. candeal Sigüenza 32,27 á 32,82; Mancha, 31,36 á 32,27; Irka Marianópolis, 33,63; Bourgas, 31,81; centeno á 20,90.

Alaejos.

Han llegado las deseadas lluvias y con ellas renacen las esperanzas de estos agricultores que parecen se deciden á vender sus trigos.

Hay bastantes ofertas á 48,50 reales y sólo pagan á 47 y 47,50, á cuyos dos tipos se han vendido 370 fanegas.

En la semana actual hanse vendido 120 cántaros de vino blanco de 11,50 á 12, y 390 de vino tinto de 12,50 á 13.

Al mercado ha concurrido bastante grano de todas especies y de trigo 650 fanegas, cuyos precios, por las causas que indico arriba, tienden á la baja, rigiendo estos:

Trigo, 47 reales fanega; centeno, 26; cebada, 25; algarrobas, 35; garbanzos superiores, 180; regulares, 160; medianos, 90; guisantes, 33; muelas, 47.

Harina de primera, 17 reales arroba; de segunda, 16; de tercera, 15; patatas á 5,25 reales arroba; aceite, 68; vino blanco, 12 reales cántaro; tinto, 13,50; vinagre, 16.

Bueyes de labor de 1.900 reales uno; novillos de tres años, 2.000; añojos y añojas, 800; vacas cotrales, 800.

Albacete.

Por fin el 23 llegaron las aguas tan desahucadas, y durante todo el día estuvo lloviendo, habiéndose calado bien los terrenos, y con esto se repondrán bastante los campos, pues en esta comarca, aunque se iban resintiéndose por la falta de agua, se encuentran en buen estado.

Los cereales han tomado algun beneficio, y el pan lo han subido dos céntimos en kilo, cotizándose á 38 y 40.

Trigo duro, de 55 á 58 reales fanega; candeal, de 52 á 53, gajar, de 50 á 52; centeno á 36 (nominal); cebada, de 30 á 32; avena, de 20 á 21; salvado á 12; moyuelo á 16; harinilla á 28; harina flor á 24 reales arroba; idem de 1.ª á 22; idem de 2.ª á 20; idem de 3.ª á 18; aceite, de 50 á 60; azafrán, de 230 á 240 reales libra (460 gramos).

Puebla de Don Fadrique.

Los precios corrientes son: Trigo á 12,75 reales fanega; titos á 17,50; paja de trigo á 44; queso manchego superior á 16,50; vino tinto á 2,75; idem blanco á 2,25.

Salamanca.

Las lluvias caídas desde hace tres días han beneficiado tanto los campos, que hoy ya los precios de los cereales han vuelto al estado normal que antes tenían. A no haberse desahucado el temporal lluvioso, con seguridad el valor de estas fechas hubiera alcanzado el valor de 50 reales fanega.

Y ante el buen aspecto que en el día muestran los sembrados, no nos atrevemos á prever lo que podrá llegar á registrarse respecto á precios.

Peñafiel.

Los sembrados de trigo y cebada se presentan muy bien; pero los centenos, por el contrario, se hallan malos, por lo cual se sostiene firme el precio de 26 reales.

En trigos se han hecho algunas operaciones á 48 reales sin peso; centeno, como ya digo antes, sostenido, y los demás granos en baja.

Se presenta bastante plaga de coquillo en el viñedo, si bien no causa tanto daño como el anterior por estar más avanzada la floración.

El mercado poco concurrido de cereales, pero bastante afluencia de forasteros.

Trigo bueno, 48 reales fanega; morcajo, 40; común, 45; centeno, 26; cebada, 22 á 23; avena, 15.

Zaragoza.

Durante la semana pasada han regido los precios corrientes que á continuación se expresan:

Trigo catalán á 23,97 pesetas hectolitro; hembrilla, de 22,30 á 23,14; huerta, de 21,74 á 22,30; cebada, de 9,08 á 10,70; maíz común, de 11,23 á 11,76; habas á 14,45.

Harina de primera, de 38,50 á 42 pesetas los 100 kilos; remolida, de 25 á 28.

Medina del Campo.

Tiempo hermoso para el campo, con tendencia á continuar lloviendo.

Han entrado 4.000 cabezas de ganado lanar, y como por mi telegrama tiene conocimiento de las entradas de cereales, me concreto á anotar los precios que han regido por los demás artículos y son:

Trigo, de 50 á 50,50 reales fanega; centeno, de 33 á 34; cebada, de 25 á 26; avena á 24; algarrobas, de 32 á 33; garbanzos, de 110 á 150.

Harina de primera á 17,50 reales arroba; de segunda á 16,50; de tercera á 15,50.

Ciudad Real.

Desde el mercado último, y con pocas intermitencias, está lloviendo tranquilamente. Los labradores respiran con satisfacción, porque ven en perspectiva la posibilidad de la cosecha.

Granos: Candeal, 12,25 pesetas fanega; gajar, 10; trigo, 12,25; cebada, 7,50; panizo, 10; garbanzos superiores, 40; idem medianos, 25; vino blanco y tinto, 2,25 pesetas arroba; aguardiente anisado, 12,50; idem seco; 12; aceite (para fuera) 12,25; patatas, 65; paja, 0,70; carbón vegetal, 0,75; carbón mineral, 0,30.

Harinas de candeal sistema cilíndrico: flor, 41 pesetas saco de 100 kilogramos con envase; de primera, 40; segunda, 39; harina trigo fuerte, 37.

Valladolid.

En el Canal han entrado 200 fanegas de trigo, pagándose á 49,50 reales las 94 libras. Las harinas se cotizan á los precios siguientes: harina de primera, á 17,50 reales arroba, con saco sobre vagón; idem de segunda, 16,50; idem de tercera, 15,50; arroz, 24; maíz, 38 fanega; garbanzos, 120 á 140; muelas, 60; guisantes, 44; habas, 42; alubias, 21; algarrobas, 46; yeros, 44; lentejas, 40; patatas, 4,40; zanahorias, 4; remolacha, 4; vino blanco, 24 reales cántaro; tinto, 24; alcohol, 100; aceite de primera, 68; idem de segunda nuevo, 64.

EXTRANJEROS

Cette.

Los mercados, tanto para los vinos del país, como para los exóticos, acusan mucha calma y las transacciones son difíciles y laboriosas.

Ninguna animación se observa tampoco en los mercados de trigo de esta nación. Los aportes de ese artículo son muy moderados; los cursos se sostienen débilmente y en varios mercados acusan una baja de 25 á 50 céntimos por 100 kilos; las noticias de las cosechas continúan siendo poco satisfactorias; los agricultores se quejan del frío y del exceso de humedad y las plantas empiezan á amarillear, no favoreciéndolas tampoco el tiempo estos últimos días.

Los negocios siguen muy encalmados en los puertos franceses. En Inglaterra los cargamentos de trigo de la semana han denotado alguna firmeza. El California en la costa ha tenido compradores á 29 (16,33), con vendedores á 28,3 (15,72); en cargamentos, expedición otoño, hubiera habido vendedores de 28,6 á 28,9 (15,86 francos.) con compradores á 28 (15,58). El Walla flotante se ha sostenido de 27 á 27,6 (15,02 á 15,31 francos).

Londres.

Trigo.—Ha experimentado un alza muy notable en el curso de la semana, debido principalmente á las noticias de Oriente y á las complicaciones de una guerra general. Las clases inglesas se cotizan con un alza de 1 1/2 á 2 1/2 chelines por cada 504 libras, pero la demanda no es muy activa.

Cebada.—Con regular demanda y alza de 3 á 6 peniques por unidad de cotización, según clase y procedencia.

Maíz.—Acusa un alza de 6 peniques por cada 480 libras, pero las operaciones son limitadas.

Harina.—Las clases inglesas han subido durante la semana 1 chelín por cada 280 libras. Las extranjeras marcan también un alza de 1 á 1 1/2 chelines por la misma unidad, según clase y procedencia.

El mercado de la naranja se sostiene en un tono bastante regular, pues en las últimas subastas verificadas después de las fiestas, los precios se han mantenido á los tipos últimamente reseñados y aun mejorando en algunos casos.

El tiempo, sin embargo, no ha favorecido el consumo del fruto, pues se mantiene desahucado y frío. Si mejora, y los arribos se suceden con regularidad, hay probabilidades de que los precios se mantengan, aunque no lleguen nunca á los tipos que serían verdaderamente remuneradores.

MERCADO DE CARNES

Madrid.

Vaca. Día 22 de 1,30 á 1,44 kilo. Id. 23 de 1,30 á 1,44 idem. Id. 24 de 1,30 á 1,41 idem. Id. 25 de 1,30 á 1,41 idem. Id. 26 de 1,30 á 1,41 idem. Id. 27 de 1,30 á 1,41 idem. Id. 28 de 1,30 á 1,41 idem.

Cordero.

Día 22 de 1,40 á 1,48 kilo. Id. 23 de 1,41 á 1,48 idem. Id. 24 de 1,41 á 1,48 idem. Id. 25 de 1,41 á 1,48 idem. Id. 26 de 1,41 á 1,48 idem. Id. 27 de 1,41 á 1,48 idem. Id. 28 de 1,41 á 1,48 idem.

Carnero.

Día 22 á 1,63 kilo. Id. 23 á 1,63 idem. Id. 24 á 1,63 idem. Id. 25 á 1,63 idem. Id. 26 á 1,63 idem. Id. 27 á 1,63 idem. Id. 28 á 1,63 idem.

Ternero.

De 1,25 á 4 pesetas.

SEMANA POLITICA

De Filipinas.

El regreso de Polavieja, la llegada al Archipiélago de Primo de Rivera, los refuerzos, la vuelta de Lachambre y algo que del pensamiento del nuevo capitán general se conoce, es lo que ha constituido la comidilla de esta semana en los asuntos de nuestras posesiones de la Oceanía.

Polavieja avanza en su viaje á España, en donde se le prepara solemne recibimiento en todas partes. La nación se desbordará, mientras el Gobierno se muere de las uñas.

Primo de Rivera se encargó del mando del Archipiélago inaugurando su reinado con la disolución del batallón sublevado en Joló. Cree el general que no necesita más fuerzas y que sin ellas emprenderá en breve las operaciones que dirigirá en persona.

En cuanto á los refuerzos, se le enviarán cuantos se puedan de la recluta voluntaria, y como esto es muy elástico...

Por eso ahora procura el Gobierno sacar todo el partido que pueda de la recluta voluntaria para enviar el mayor número posible de soldados, sin faltar al compromiso que contrajo el Sr. Cánovas para justificar la razón que tuvo al negar refuerzos al general Polavieja.

La vuelta de Lachambre.

El señor ministro de la Guerra ha manifestado que no tiene noticia alguna de que el general Lachambre desee regresar á la Península, como ha supuesto un periódico.

Lo que puede suceder, según el general Azcárraga, es que el marqués de Estella dirija por sí las operaciones militares al Sur de Cavite, en cuyo caso no tendrá el Sr. Lachambre colocación apropiada en el ejército de operaciones.

Pues no sabemos qué quiere decir esto.

Estos conservadores están dejados de la mano de Dios. Después de procurar que regresara Polavieja por haber sofocado aquella insurrección, embarca cortemente al caudillo de Cavite, sin tener en cuenta los grandes merecimientos contraídos y el conocimiento que de aquella guerra y de aquel territorio había alcanzado el general Lachambre.

Por Oriente.

Alemania, Austria, Rusia y hasta Francia é Italia, favorecen la guerra de Oriente con su actitud, inclinándose del lado de Turquía, porque no otra cosa significa el tolerar lo que está ocurriendo.

Si las grandes potencias esperan que los griegos acudan á ellas pidiéndoles que intervengan para contener el avance del ejército turco, parecemos que van á aguardar bastante tiempo.

Ya deben estar convencidos los helenos de que no pueden contar más que con sus propias fuerzas, y si acaso, con algún vaivén de la fortuna que les sea favorable. Entre los turcos que invaden su territorio y los tres imperios que sólo aspiran á repartirse los despojos de Turquía, como se repartieron la Polonia, los griegos no pueden elegir: lucharán mientras puedan.

Rusos, austriacos y alemanes presentarán seguramente con íntima satisfacción la derrota de los griegos, en la que no verán, en definitiva, más que el castigo á que Grecia se hizo acreedora por no haber sometido sus propios intereses á los intereses de aquéllas.

Lo más triste en este lamentable asunto es la conducta de Inglaterra y de Francia, reñida con su historia, con su significación en Europa, con su representación en el mundo. Al fin y al cabo, los tres imperios se colocan, como siempre, en frente de los derechos de los pueblos: la complicidad de Francia y de Inglaterra no tiene justificación.

Castelar en Cádiz.

De su estancia en esta hermosa ciudad, da cuenta El Movimiento Católico en los siguientes términos:

«D. Emilio Castelar ha pronunciado un discurso en Cádiz. Creámosle alicantino, y nos ha salido gaditano.

Es uno de tantos chascos como el elocuentísimo hablador ha dado á sus contemporáneos. Al llegar á Cádiz, donde fué recibido con grandes aclamaciones, dijo el escamado tribuno:

—Todavía me quiere el pueblo. Hace bien, porque yo soy su mejor amigo.»

Y aquí la emprende con él el estimado colega recordando su pasado cuando las quintas, el federalismo, la pena de muerte y mil engaños más que acreditaban su existencia y ponían de manifiesto sus inconsecuencias y claudicaciones.

«El Sr. Castelar—añade—no tiene más amigos que las marquesas y duquesas que le envían castillos de flores el día de su santo, ó el Helioqáballo que regodea su vientre con banquetes espléndidos, de los cuales no llega ni una migaja á los pobres, ó el consejero íntimo de Sagasta y Cánovas, que le pagan su mediación con destinos y mercedes para sus amigos.

«Que ama al pueblo el Sr. Castelar! Desfachatez semejante enciende la sangre á un muerto.»

Y á renglón seguido, compara lo que ha hecho y practica con lo que hace y practica el marqués de Comillas, y lo pone de azul y oro.

De lo que se ha olvidado el colega es de discurrir acerca de su discurso en Cádiz en el punto en que dijo que la política conservadora es la perfección suma. Tanto monta. Mañana dirá otra cosa.

Weyler en la Habana.

Esto es lo nuevo de última hora: el regreso del general Weyler á la Habana para atender, sin duda, á asuntos de carácter administrativo y económico.

Es posible también que una vez en la Habana, y pudiendo allí conferenciar más fácilmente con los jefes de los partidos, conteste con mayores datos al Sr. Cánovas respecto á la consulta que le ha hecho sobre la aplicación inmediata de las reformas.

Planes de Hacienda consolidados.

La Epoca se manifiesta conforme con La Gaceta de la Banca, al presentar á modo de circular el programa financiero del Gobierno en los próximos presupuestos.

Dice La Epoca:

«Son oportunas las siguientes observaciones que acerca de las necesidades á que debe atender el futuro presupuesto hace la acreditada revista Gaceta de la Banca:

«Bueno es que se tenga en cuenta que el contribuyente no ha sentido de un modo directo el peso de la guerra, puesto que en virtud del acertado empleo que se ha hecho del crédito y las atinadas combinaciones financieras que se realizaron, pudieron cubrirse las enormes atenciones creadas, sin que se haya aumentado el tipo de ninguna contribución ni impuesto de los que vienen sosteniendo las atenciones públicas.

«Pero si esto es un hecho que revela nuestra fuerza y prestigio económico, obliga también á pensar que las deudas contraídas son necesidades mayores creadas para el porvenir, y que cuanto se gaste en la noble empresa de mantener enhiesto el pabellón nacional, es preciso pagarlo con interés, á cuyo efecto hay que pensar que estas obligaciones alcanzarán á los contribuyentes, que son al cabo los beneficiados en obtener el restablecimiento de la paz, la normalización de los negocios, el impulso del comercio y el progreso, en fin, de la vida nacional.»

Bueno es que lo tenga en cuenta el país y cuantos discutan el problema de los presupuestos.

Dice bien La Epoca. Bueno es que tenga en cuenta el país productor que de este Gobierno no puede esperar sino desdichas, vergüenzas y calamidades.

Farsa se llama todo eso.

Imp. de L. Miñón, Espoz y Mina, 6.—Telé. 606.

VINOS TIPOS BORGOÑA Y BURDEOS CON CALDOS ESPAÑOLES

La aceptación que han tenido estos vinos por su bondad y baratura es el mejor elogio que de ellos podemos hacer. Quien los prueba una vez, no gusta de otra clase de vinos. Borgoña, una peseta. Burdeos, 0,75. Arroba de 16 litros, de mesa, tipo Borgoña, 7 pesetas. Caballero de Gracia, 35, Madrid.—Reig, Mora y Compañía.

LA LEGITIMIDAD Y LA HIDALGUÍA

Real Fábrica de cigarrillos y paquetes de picadura de todas clases

DE PRUDENCIO RABELL

CON SUS MARCAS ANEXAS

La Honradez, El Negro Bueno y el Fénix

AGRACIADO POR REAL ORDEN DE S. M. EL REY DON ALFONSO XII CON EL USO DE SUS REALES ARMAS

Estas marcas son las de mayor aceptación y consumo en España y en las Repúblicas de Norte de América, y las que más se exportan á las demás naciones de Europa. Los productos de esta fábrica son elaborados con hojas selectas, procedentes de las mejores vegas de Vuelta Abajo, escogidas escrupulosamente por persona inteligentísima en el ramo.

Los cigarrillos son elaborados á máquina, tanto los elegantes y panchetas como los corrientes, lo cual, además de su reconocida calidad y buen gusto, garantiza el aseo y limpieza de su elaboración.

Hay constantemente un surtido general, variado y fresco, de elegantes, panchetas, bouquets, bouquet imperial, especiales, camelias, medio gigantes y gigantes en papel de algodón, trigo, hilo, arroz, pectoral, berro, pulpa, y pasta de tabaco, orozuz y chorrito.

Al que lo solicite, se le envían precios corrientes de los artículos de la fábrica, y se sirven los pedidos con esmero y prontitud

Dirección: Cable, Rabell.—Teléfono 1.016.—Correo, Apartado 117.—Paseo de Tacón (Carlos III), 193.—HABANA

CENTRO VITICOLA AMPURDANES

Viveros y plantaciones de CEPAS AMERICANAS

LOS MÁS IMPORTANTES DE ESPAÑA

INVERTOS, BARBADOS, ESTACAS PLANTAS PARA TIERRAS CALIZAS

Especialidad en injertos sobre variedades de selección.

MALLEU, BARNEDA Y LLONCH

PROPIETARIOS VITICULTORES

FIGUERAS (GERONA)

Premiados en el Concurso de Badalona de 1891 con primer premio, Diploma de Progreso y Medalla de oro.

Dirección telegráfica: BARNEDA-FIGUERAS



PILDORAS FEBRIFUGAS DEL LICENCIADO TORRES Y VILLARRUBIA

Estas píldoras son eficacísimas en las fiebres intermitentes de todos los tipos, ya cotidianas, tercianas ó cuartanas, por rebeldes que sean, pudiendo asegurar la supremacía sobre todas las conocidas, pues las observaciones clínicas así lo han demostrado. Precio: cada caja de cuarenta píldoras, 3 pesetas; por correo, 3,50.

Casa del autor.—Miguel Esteban (TOLEDO)

SOCIEDAD ANÓNIMA VASCO-ANDALUZA-ASTURIANA

SANTA BARBARA

FÁBRICA DE EXPLOSIVOS EN BONANZA (CÁDIZ)

Gomas y dinamitas de todas clases, mechas de seguridad, cápsulas, etc., etc.

Diríjanse los pedidos al DIRECTOR, en BONANZA

VITICULTORES ENOSÓTERO

PARA CONSERVAR Y MEJORAR LOS VINOS SIN EMPLEAR

ALCOHOL, YESO NI OTRAS DROGAS

El vino con enosótero jamás se vuelve agrio, y siempre mejora.

Únicos representantes en España: J. Uriah y Compañía, Moncada, 20, Barcelona; en Madrid, Capriccio Gutiérrez, Horno de la Mata; Valencia, Hijos de Blas Cuervo; Zaragoza, Ramón Jordán; Málaga, Juan B. Canales, y en todos los puntos que indi el prospecto.

CAMPOS ELISEOS DE LÉRIDA
GRAN ESTABLECIMIENTO DE ARBORICULTURA Y FLORICULTURA
 DIRECTOR PROPIETARIO
D. FRANCISCO VIDAL Y CODINA
 COMISARIO DE AGRICULTURA, INDUSTRIA Y COMERCIO DE LA PROVINCIA DE LÉRIDA
 PROVEEDOR DE LA ASOCIACIÓN DE AGRICULTORES DE ESPAÑA

Cultivos en grande escala para la exportación. Especialidades para la formación de jardines y parques.
Frutales de todas clases. Los más superiores y nuevos que en España se conocen.
Arboles maderables de pascos y de adorno.
Plantas de jardinería. todo cultivado con el mayor esmero y á precios sumamente económicos.

VIDES AMERICANAS
 Variedades las más resistentes á la filoxera y á la clorosis, de garantizada autenticidad.—Inger-tos por encargo, en grandes cantidades.
LATHYRUS SYLVESTRIS WAGNER
 Nueva planta forrajera para los terrenos secos y áridos.
 Representación única autorizada en España para la venta de la verdadera semilla de esta planta procedente de la Sociedad "Internationale Saatstelle", de Kirchheim—Teck.
Transporte en tarifa especial por todas las líneas férreas de España.
 Se enviará el catálogo general y los especiales de precios corrientes de este año, gratis por el correo, á quien los pida.

CULTIVO DE LAS ABEJAS
GRAN ESTABLECIMIENTO DE APICULTURA MOVILISTA E. DE MERCADER-BELOCH
 Cerrantes, 1 y San Francisco, 2.—GRACIA (Barcelona).

PREMIADO EN CUANTAS EXPOSICIONES HA TOMADO PARTE
 Variado surtido en colmenas de todos los sistemas, extractores de miel y de cera, ahumadores á mano y automáticos, prensas y cuantos útiles son indispensables en tan productiva industria.
 Panel artificial elaborado con **cera pura de abejas** y á razón de metro cuadrado por kilo, á 5 pesetas kilo.
Verdadera semilla del LA THYLIS SYLVESTRIS DE WAGNER, planta forrajera para terrenos áridos, procedente de la única Sociedad productora de ella, la *Internationale Saatstelle Landwirtschaftliche Gesellschaft*, de Wurtemberg, á 25 pesetas kilogramo y 3 pesetas hectogramo.
 Se envían catálogos é instrucciones á cuantos lo pidan, así como números de muestra del periódico de la casa **EL COMERCIO ESPAÑOL**, órgano oficial de la Sociedad Española de Apicultura y dedicado exclusivamente al cultivo de las abejas. Está en el 6.º año de su publicación y ve la luz una vez al mes en cuadernos de 16 páginas con cubierta.—Precio 5 pesetas al año.
GUÍA DEL APICULTOR BRITÁNICO, por Mr. Tho. Wm. Cowan, traducción española de E. de Mercader-Beloch.—2 pesetas en rústica y 2,50 pesetas encuadernado.

SOCIEDAD ANÓNIMA DE LA MANJOYA
 OVIEDO (ASTURIAS)
 SUCURSAL EN NOCÉDAL (VIZCAYA)
 FABRICAS DE PRODUCTOS EXPLOSIVOS Y DE PRODUCTOS QUÍMICOS,
 (ACIDO SULFURICO Y ACIDO NITRICO) POLVORA DE CAZA,
 GUERRA, COHETES Y MINAS, GOMA EXPLOSIVA,
 DINAMITAS, CAPSULAS, MECHAS

REPRESENTANTES Ó DEPOSITARIOS
 D. Víctor Fernández, Portugalete (Bilbao).
 » Sebastián Pardo, Anzangio.
 » Ezequiel Serrano, San Sebastián.
 » Bernardo San Miguel y C.ª, Santander.
 » Hilario Hervada, Coruña.
 » Sundheim y Doetsch, Huelva.
 » Guillermo L. Lombardi, Algeciras.
 » Felipe Pérez, Sevilla, San Pablo, 6.
 » Agustín Arregui, Bémez.
 » Lorenzo Santos herm.ª Domínguez, Cáceres. Sra. Viuda de Carrillo é hijos, Linares.
 Los pedidos han de dirigirse al Director gerente de la Sociedad, Campomanes, 2, Oviedo, ó á uno de sus representantes ó depositarios.
 Facilitanse datos y precios á cuantos lo deseen.

VINOS TINTOS
 DE LAS BODEGAS EN ELIEGO (ALAVA)
 DEL
EXCMO. SR. MARQUÉS DE RISCAL
 Exposición de Burdeos de 1895. — **DIPLOMA DE HONOR**
 La mas alta recompensa concedida á los vinos tintos extranjeros.
 PRECIOS EN LA ESTACION DE CENICERO

	VINO EN SU			Peso aproximado Kilos.
	2.º AÑO Pesetas.	3.º AÑO Pesetas.	4.º AÑO Pesetas.	
Barrica de 225 litros con doble envase.	230	280	350	200
Barril » 100 » »	110	130	160	140
Idem » 75 » »	85	100	120	112
Idem » 50 » »	60	70	85	80
Idem » 25 » »	35	40	45	40
Caja con 25 botellas.....	»	»	50	50
Idem » 12 » »	»	»	25	25
Idem » 25 medias botellas.....	»	»	32	30

PEDIDOS. Pueden hacerse al Administrador en Eliego (Alava), Mr. G. Richard, dirigiéndole las cartas por Cenicero, ó al Apoderado de la casa en Madrid, D. Emilio Domínguez y Pérez, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, principal izquierda.
PAGOS. Al contado, al hacer el pedido, en letra á ocho días vista sobre Madrid.

DEPOSITOS EN ESPAÑA
 Alicante: D. José Torras y Herp, Calle de San Francisco, número 74.
 Almería: D. Juan Antonio Martínez, Reyes Católicos, 2.
 Alcoy: D. Vicente Igual, Val, 2.
 Avilá: D. Jesús Garcinuvo, P.º del Alcázar, número 24.
 Barcelona: Sres. Hijos de José Vidal y Ribas, Rambla de San José, 23; calle de Pelayo, 42; calle del Hospital, 2, y Plaza del Borne, 8.
 Bilbao: D. Manuel Urrutia, Calle de la Universidad, 71, 2.
 Bilbao: D. Teodoro H. de Maruri, Estufa, 13.
 Burgos: D. Adolfo Mazón, Lain-Calvo, 2 y 4.
 Cáceres: D. Antonio Lozano, Pintores, 4.
 Cartagena: Sres. Alfonso Victoria é hijo, Puerta de Murcia, 37.
 Ciudad Real: D. Diego Pizarroso, calle de la Paloma, 15; hotel Pizarroso.
 Idem D. Dámaso de Barrensegoa, fábrica de chocolates.
 Córdoba: D. Pedro Dorronsoro, Paraíso 14.
 Coruña: D. Jorge Navarro, Santa Catalina 1.
 Idem D. Félix Martínez Muñoz, Real, 88.
 Gijón: D. Manuel M. Niené, Corridá, 24.
 Granada: Sres. Cubillo Hermanos, Hotel Inglés, San Matías, 2.
 Huelva: D. Valeriano Clordá, Concepción, número 12.
 Huesca: D. Juan Astaré, Coso Bajo, 10.
 Jerez de la Frontera: D. Francisco Cala Gamba, Plaza de Ponce de León, 1.
 Linares: D. Manuel Paso Rubio, «La Verdad», Pasaje del Comercio, 3.
 Logroño: D. Mariano Lucía, Portales, 86.
 Idem D. Rufino Pérez (Ojolino), San Blas, 3.
 Lorca: Sres. Gabalón y Segura, sucesores de «La Unión Mercantil».
 Madrid: Sres. Baldomero y Honorio, «High-Life» Sevilla, 14.
 Idem: D. Hedefonso Trompeta, Barriovieja, 6, antiguo almacén.
 Málaga: D. Leovigildo García Fernández, Mesón de Vélez, núm. 1.
 Murcia: D. J. Sánchez Pedreño, Platería, 79.
 Orense: D. Ricardo Mur.

PRECIOS EN ESTOS DEPOSITOS

Caja con 25 botellas vino en su 4.º año.....	Pesetas	60
Idem » 12 » »	»	30
Una botella	»	2,50
Caja con 25 medias botellas de vino en su 4.º año.....	»	36
Una media botella de vino en su 4.º año.....	»	1,50

ADVERTENCIAS.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca cuya reproducción aparece arriba, la cual va siempre puesta en las barricas y barriles y en sus dobles envases, en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará la malla de alambre que envuelve la botella y la media botella. Además, en las etiquetas se pone el año á que corresponde el vino.
 Todos los envases se envían precintados.
 Se admiten las botellas y las medias botellas vacías abonando al consumidor 0,25 pesetas por cada una, con tal de que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas.
 No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.
Aviso muy importante á los consumidores.
 Siguir siempre intacta la malla de alambre que presista á la botella y á la media botella.

UTILISIMO INVENTO!!
 Nuevo y eficaz desincrustante **Coco** para las calderas de vapor, con real privilegio de invención.
 Sus excelentes resultados son inmediatos. Administrado por los aparatos de alimentación, los conserva limpios y funcionando con precisión. Lejos de atacar al hierro, lo conserva. Produce, según las aguas, una economía de 15 á 20 y aun 25 por 100 en el combustible. Su precio una peseta kilogramo, franco envase y sobre estación Baeza. Es el más recomendable y barato en todos sentidos que se conoce hoy. Probadlo y os convenceréis.
 Los pedidos á los inventores Señores TOMÁS COCO y SERRINO, de Ubeda (Jaén).

CEUTA
Llave principal del Estrecho.
 Así se llama una excelente obra que el notable periodista Sr. Tello acaba de poner á la venta.
 No hay español á quien no interese su lectura.
 En un tomo de más de 400 páginas, admirablemente impreso, con multitud de fotografías, se expone cuanto Ceuta fué y cuanto puede ser como primera plaza inexpugnabile por mar y por tierra.
 Son unos apuntes maravillosos para un estudio político-militar.
 Compradle, que solo vale 5 pesetas.

Desinfección del ganado.
 Aparatos modernos para lavar y desinfectar vagones, tambos, cabanas, caballerías, corrales, gallineros, etc.
 Único medio seguro para suprimir la propagación de las enfermedades contagiosas, sarna, epizootias, difterias, viruelas, etc. Medio preservativo para las personas y los ganados.
E. PERRIER, Ingeniero sanitario
 TALCAHUANO, 280, BUENOS AIRES
 También hay máquinas de hielo tipo doméstico, para lecherías, hoteles, etc.

COMPANIA GENERAL DE TABACOS DE FILIPINAS
 BARCELONA, MANILA
 DIPLOMAS DE HONOR Y MEDALLAS DE ORO DE TODAS LAS EXPOSICIONES
 Haciendas de SAN ANTONIO, SANTA ISABEL, SAN RAFAEL, SAN LUIS Y LA CONCEPCION
 FABRICA «LA FLOR DE LA ISABELA»
 Propietaria de las marcas MEISIC, CAVITE, MALABON Y LA PRINCESA
 ELABORACIONES AL ESTILO CUBANO
 AGENCIAS DE VENTA EN TODOS LOS PAISES
 Se venden sus elaboraciones en todas las expendedorías de la Compañía Arrendataria de Tabacos.

MATIAS LÓPEZ
 MADRID-ESCORIAL
 LOS CHOCOLATES, CAFÉS Y SOPAS COLONIALES DE ESTA CASA
 SON LOS MEJORES QUE SE PRESENTAN EN LOS MERCADOS
 PREMIADOS CON 40 MEDALLAS
 DE VENTA EN TODOS LOS ESTABLECIMIENTOS DE ULTRAMARINOS DE ESPAÑA
 Oficinas: Palma Alta, 8.—Depósito Central: Montera 25.

CENTRO EDITORIAL DE GONGORA
 SAN ROQUE, 1.—MADRID
BIBLIOTECA ECONOMICA
 Código civil español, anotado con la doctrina de la Jurisprudencia, referencias necesarias, indicaciones, críticas etc. Contiene además, según apuntes, las leyes complementarias y un excelente índice alfabético de materias que facilita la consulta de éstas aun á las personas menos ilustradas.
 5.ª edición, 1895 forma un tomo de 812 páginas en 8.ª, encuadernado en tela, y su precio 4 pesetas en Madrid, y 4,50 en provincias, franco de porte y certificado.
 Código penal para la Península con las mismas condiciones que el anunciado anteriormente, 6.ª edición, 1890; 3 pesetas en Madrid, y 3,50 en provincias, franco y certificado.
 Código de comercio, (como los anteriores), 6.ª edición, 1890; 3 pesetas en Madrid, y 3,50 en provincias.
 Manual del Jurado, con la Ley de esta institución y todas las disposiciones de las demás leyes que necesita conocer el jurado, notas, etc.; 1,50 pesetas en Madrid, y 2 en provincias.
 Compilación de los aranceles vigentes, en la Península; 2 pesetas en Madrid; 2,50 en provincias.
 Derecho político y organico.—Manual necesario á los ciudadanos españoles, con la Constitución, leyes municipal, provincial, electorales, de reunión, de imprenta, asociación etc., un tomo de más de 500 páginas en 8.ª; 3 pesetas en Madrid, y 3,50 en provincias.
 Ley del Timbre del Estado, y Reglamento para su ejecución, con todas las disposiciones que le aclaran é modifican hasta 1890; 2,50 pesetas en Madrid, y 3 en provincias.
 Impuesto de derechos reales.—Ley y reglamento para su realización y administración; 2 pesetas en Madrid, y 2,50 en provincias.
 Recaudación de Contribuciones, de inmuebles, cultivo y ganadería; ley organizando este servicio é instituciones correspondientes; una peseta en Madrid, y 1,50 en provincias.
 Asociación general de ganaderos.—Reglamento de 1892, anotado y concordado; 1,50 pesetas en Madrid, y 2 en provincias.
 Dehesas boyales y administraciones subalternas.—Leyes y reglamentos correspondientes; 1,50 pesetas en Madrid, y 2 en provincias.
 Compilación de la legislación de aguas, canales, pantanos y puertos. La más completa de cuantas se han publicado; 2,50 pesetas en Madrid, y 3 en provincias.
 Leyes de Reclutamiento y reemplazo del Ejército y Armada.—Dos tomos; 3 pesetas.
 Casi todas estas obras están elegantemente encuadernadas en tela, y se remiten á provincias francas de porte y certificadas, previo el pedido, acompañado de su importe, dirigido á D. Francisco Gongora, San Roque, 1, Madrid. También se venden en las principales librerías de Madrid y provincias.
 Se remite gratis el Catálogo general de la casa.

PARA LA SIEGA
 Las **gusandadoras Wood**, se convierten facilmente en segadoras y son económicas.
 Las **segadoras Wood** son las más prácticas. La nueva, para dos caballos ó bueyes, siega y agavilla á la perfección 14 fanegas por día (de 25 áreas) con un gasto de una peseta por fanega.
 La **Wood-atoradora**, verificada todas las operaciones, incluso la de atado con cuerda, en igual tiempo. A brazo cuesta por lo menos diez veces más y la labor no es tan buena.
 Pasan por los **cañones estrechos**, tienen todas las **piezas numeradas** para reponerlas al momento.
 Segundo 200 fanegas debe quedar con la economía libre la **máquina** el primer año. Segundo para otros, una gran ganancia. Funcionan bastantes en España.
 Referencias, certillas y precios:
TARREA, IANDALUCE Y C.ª—BILBAO
 importadores de toda clase de maquinaria agrícola y abonos químicos.

S. COMBÉS Y C.ª
 GRAN ESTABLECIMIENTO ENOLOGICO EN BARLETTA (ITALIA)
 Premiado con Medalla de Oro en la reciente Exposición Vinícola italiana de Buenos Aires, por sus vinos de corte.
VINO ESPECIAL DE MESA
 (Unico en su clase.)
MARCA "EL ZORRO"
 Vino puro garantizado, que reúne todas las condiciones y supera á todos los de su clase.

EL AGUILA
 GRAN BAZAR DE ROPAS HECHAS
 Géneros para la medida y abundante surtido en trajes para niños.
 PRECIO FIJO
 3, PRECIADOS, 3 (ESQUINA Á LA DE TETUAN)
 TELÉFONO 661

GRANDES ALMACENES DE EL SIGLO
 RAMBLA DE LOS ESTUDIOS, 5 Y 7
 Y CALLE DE XUCLA, 8, 10 Y 12
 BARCELONA
 Apartado núm. 181
 Teléfono núm. 161
 Dirección por Correo
 Cande Puerto y C.ª

Acaba de publicarse el catálogo general de la temporada de invierno, ilustrado con profusión de grabados y figurines última novedad, para señoras, caballeros y niños.
 Catálogos y muestras, se remiten gratis y franco de portes á quien lo solicite.
Importante.—Sin nuevo aviso, recibirán catálogos los que lo solicitaron en temporadas anteriores.

GRANDES DESTILERIAS MALAGUEÑAS
 «COGNACS SUPERFINOS»

JIMENEZ & LAMOTHE
 MÁLAGA & MANZANARES
 Pidanse en todos los cafes y tiendas de ultramarinos.

NORIAS PARA RIEGOS

 El mejor aparato para riegos son las renombradas Norias de teja ó cuero fijo que construye lere ditada casa de los Sres. Jorge Martín é Hijos, de Alaejos. Estas Norias son sin duda alguna las mejores que se conocen, tanto por su buen resultado como por su solidez y esmerada construcción. Llevan árboles de acero, cojinetes de bronce; la rueda vertical es de recambio; las barras que unen los platos que forman el tambor llevan anchas vasas torneadas para el perfecto asiento, y un gran marco de madera donde va montada.
 Para más pormenores dirigirse á la casa, que manda gratis catálogos y testimonios de sus buenos resultados.

LINEA DE VAPORES "SERRA" Y COMPANIA DE NAVEGACION "LA FLECHA"
SALIDAS SEMANALES DE VAPORES-CORREOS ENTRE SANTANDER Y LA ISLA DE CUBA
 SALEN DE SANTANDER TODOS LOS MIERCOLES PARA
 HABANA, MATANZAS, SANTIAGO DE CUBA, CIENFUEGOS, CÁRDENAS, SAGUA LA GRANDE, GUANTANAMO, TRINIDAD DE CUBA, MANZANILLO, GIBARA, NUEVITAS Y CAIBARIEN ADMITIENDO CARGA Y PASAJEROS
 Los vapores nombrados á continuación ó otros, serán despachados como sigue

PUERTOS DE DESTINO	NOMBRES	FECHA DE SALIDA
Habana, Matanzas, Santiago de Cuba y Cienfuegos.....	Buenaventura.	31 de Marzo de 1897.
Habana, Matanzas, Santiago de Cuba y Cienfuegos.....	Saturnina.	7 de Abril.
Habana, Matanzas, Cárdenas, Santiago de Cuba y Cienfuegos.....	Serra.	14 de ídem.
Habana, Matanzas, Sagua la Grande, Santiago de Cuba y Cienfuegos.....	Pedro.	21 de ídem.
Habana, Matanzas, Santiago de Cuba y Cienfuegos.....	Francisca.	28 de Marzo.

LINEA DE PUERTO RICO
 SERVICIO REGULAR
 Entre Santander y la Isla de Puerto Rico
 POR LOS GRANDES Y MAGNIFICOS VAPORES NOMBRADOS
IDA, BENITA, RITA, PAULINA Y MARIA
 El 22 de Abril salará el vapor español
RITA
 admitiendo carga y pasajeros sin transbordo para los puertos de San Juan, Humacao, Arr oyo, Ponce, Mayagüez, Aguadilla y Arecibo.
 Los señores cargadores pueden dirigir su mercancía al cuidado de la Agencia para su embarque, debiendo situarla en Santander el día anterior al señalado para la salida de cada buque.—Con cada remesa deberá acompañar nota del número de bultos, sus marcas, numeración, peso bruto y neto, valor, destino y consignación; indicando si ha de asegurarse de riesgo marítimo, el cual puede hacer esta Agencia con la mayor economía.—Para solicitar cabida y para más informes, dirigirse á su consignatario,
D. Francisco Salazar, Muelle, 5, Santander.—Telefono núm. 37.

GRAN DEPÓSITO DE MAQUINAS AGRICOLAS Y VICOLAS

 Arados.—Aventadoras.—Guandadoras.—Segadoras.—Rastrillos.—Cribas.—Corta-raíces.—Corta pajas.—Desgranadoras de maíz.—Prensas para pajas.—Trilladoras.—Bombas para todos los usos.—Prensas para vino y aceite.—Alambiques.—Filtros.—Calderas para estufa.—Todas clase de artículos para la elaboración y comercio de vinos.—Básculas.
 Pulverizador NOEL..... 55 pesetas. Pulverizador EKCELSIOR..... 45 pesetas.
 — RELAMPAGO n.º 1. 45 " Aparatos de tracción, de 200 á... 100 "
 — " n.º 2. 35 " Fuelles para auñar, de 5 á..... 12 "
ALBERTO AHLES.—Paseo de la Aduana, 15, Barcelona.
 Antigua Sucursal de la casa NOEL de Paris.

VALLS HERMANOS
 INGENIEROS CONSTRUCTORES
 TALLERES DE FUNDICION Y CONSTRUCCION FUNDADOS EN 1854
 CALLE DE CAMPO SAGRADO, 19 (ENSANCHE, ROTA DE SAN PABLO)
 BARCELONA
 Premiado con 24 medallas de oro y plata, 8 grandes diplomas de honor y 2 á progreso por su especialidades.—Telefono 595.
Director: DON AGUSTIN VALLE BERGES, ingeniero.
 Maquinarias é instalaciones completas, según los últimos adelantos, para fábricas y molinos, para pequeñas y grandes cosechas prensas hidráulicas, de engranes, de molineta ó palancas, etc., etc., movidas á brazo, por caballería y por motor.
 Fábricas de fideos y pastas para sopa, movidas por caballería y por motor.
 Fábricas de chocolate, en pequeña y grande escala, movidas á brazo, por caballería y por motor.—Fábricas de harinas y sus anexos de molinería.
 Prensas para vinos, bombas para trasegar, estrujadoras, etc.
 Prensas para losetas y mosaicos, de palanca é hidráulicas.
 Máquinas de vapor, motores á gas y de petróleo, turbinas, malacates, norias, bombas, guillotinas, transmisiones, estudios, planos, presupuestos, peritaciones, etc.
 Especialidad en prensas hidráulicas y de todas clases para todas las aplicaciones con modelos de sus sistemas privilegiados.
 La casa ha verificado y sigue montando de continuo instalaciones en toda España, América y extranjero. Numerosas referencias. Para telegramas, Valls, Campo Sagrado, Barcelona.

EL IMPORTANTE Y ACREDITADO ESTABLECIMIENTO DE HORTICULTURA Y SEMILLAS DE LORENZO RACAUD
 MONTEOLIN Y PASEO DE TORRERO—ZARAGOZA
 remitirá gratis sus Catálogos general y de semillas á todos los que lo soliciten.
 Exportación para todas las provincias de España y del extranjero. Confianza y esmero en sus envíos.